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Népeink között a baráti 
kapcsolatok oly régiek, 
mint történelmünk maga

Bárdossy miniszterelnök beszéde a Ribbentrop külügyminiszter
tiszteletére rendezett fogadóestén

MTI.: A némd birodalmi külügy­
miniszter csütörtök délelőtti láioga- 
láft. telt Bárdosst/ ]pásztó miniszterel­
nöknél. Ti ibbe.ntron kíihígym imiiszter 
és Bárdossy László miniszterelnök és 
kfilügyiminasaiér szívé!yes megibeszé- 
lést folytatott.

A MTI. jelenti■ Bóirc.zy Isfván mi­
ni sa tereim ö'k ségi áfM and d k« r I {ibben- 
trop német birodalmi külügyminisz­
ter kísérete tiszteletére a Duna-palo-

táibam vdiliásreggciiit adott.
A MN. jelenti. A Kormányzó IJr 

Ö főméi tósága csütörtök délután há­
romnegyed egy órakor kihallgatáson 
fogadta Ribbcrdrop Joachim német 
b irodaimi külügyminisztért. akinck 
ezalkalommal fényképét nyújtotta át 
A kihallgatás után a Kormányzó úr 
és a Főméi tóságu asszony a német 
bíró da Imi k ti lügyrn im: sz t er t vililásreg- 
gelin láttáik vei elégül.

Ünnepélyes fogadás az 
©rsiáfház kupolacsarnokába*!
A MTI jelenti; Ribbentrop biro­

dalmi külügyminiszter tiszteletére gr. 
Széchenyi Bertalan, a felsőhá.z elnö­
ke és Tasnádg-Nagy András, a kép­
viselőház elnöke csütörtökön délután 
az, országba.z kupolacsarnokában fo­
gadást rendezett. A kupolacsarnokban 
találkozót adott az egész hivatalos 
Magvarorszáig. Háromnegyed hat óra­
kor jelent meg a kupolacsarnokban a 
német külügyminiszter a magyar mi­
niszterelnök társaságában. Amikor 
Ribbentrop német külügyminiszter 
bevonult a kupolacsarnokba, az egy- 
li egy ült vndiégsereg lelkes éljenzéssel 
és szűnni nem akaró tapssal fogadta. 
A német birodalmi külügyminiszter 
először a klirályi hercegeket üdvözöl­
te és hosszasan elbeszélgetett, József 
királyi herceggel, majd a kormány 
tagjait üdvözölte. Bárdossy min tsz- 
'ereinök ezután bemutatta a pártok 
vezetőit, több felsőházi és képviselő- 
házi tagot. Ribbentrop német biro­
dalmi külügyminiszter hosszasan idő­
zött, a meghívott magyar előkelőségeik 
körében. Ezután a felsőhöz társalgó­
jába vezették a vendéget, ahol közé­
pen egy nagy asztal állt. Itt foglalt 
helyet a felsőhúz elnöke és a ma­
gyar miniszterelnök közt Ribbentrop 
német külügyminiszter. Szembe vele 
Tasnády-Nagy András, a képviselő­
iét z elnöke, a királyi hercegek, a mi­
nisztereik, a honvéd vezérkar főnöke, 
a berlini: magyar követ, a budapesti 
német követ és a német külügymi­
niszter kíséretének követi rangban lé­
vő tagjai. A fehér asztal mellett hosz- 
- • thh eszmecsere indult. Már hét óra 
I' elmúlt, amikor asztalt bontottak 
cs a német külügyminiszter Bár­
dossy László miniszterelnök, kül- 
11 erym i ni:szt-er tá rs a ságá ban el hagyta
a magyar országgyűlés házát- .

A MTI jelenti: .A Ribbentrop birodal 
mi külügyminiszter tiszteletére rende- 
**tt miniszterelnöki fogadóestélyen

Bárdossy miniszterelnök a következő 
poli árk őszön tőt monrlotía:

Birodalmi külügyminiszter úr!
Őszinte szívvel és igaz örömméi 

köszntöm riagyméltósáitodat. kit első 
Ízben üdvözölhetünk Magyar or szag 
földjén. Köszönöm a nagy német bi­
rodalom vezérének és kancellárjának 
kiváló munkatársát, aki bölcs előre 
látással és megfontolással, a birnda 
lom külpolitikájának irányításában 
mindig megtalálta Németország mai

hatalmához és nagyságához vezető 
eszközöket, és módoka;. Köszöntőm 
nagyméltóságod személyében az igaz­
ságos döntőbírót, aki a bécsi hatéiro 
zatokhal a magyarságot jóvátételhez 
segítette, amiért nagyméltóságodnak 
örökké hálával tartozunk.

— Különösen nagyra értékelem, 
épficn most szakított, időt erre a lá­
togatásra. amikor a némtet nép törté­
nelmének legnagyobb és leghősibb 
harcát vívja, azt a harcot, amelyet, a 
német nép, szilárd belső egységét 
megteremtve, azért a helyért folytat 
amely ősi kultúrája, erős és alkotó 
gazdasági élete, igazságos szociális 
rendje és mindent felülmúló katonai 
ereje alapján féltés joggal, megilleti 
és amely az európai fejlődés alakulá­
sában részére mindig döntő szerepet 
biztosított. .4 német népnek az euró­
pai közösség fejlődése történetében 
elfoglalt állása távoli századokon ala­
pozódott meg. Értékei/ és erőit min 
dig értékelték azokban a körökben, 
melyekben a kontinens közösségi gon­
dolata előtérbe lépett. Ezért népeink, 
között a baráti kapcsolatok nem nap­
jainkban keletkeztek. hanem csaknem 
olyan régiek mint történelmünk maga.

A független államok baráti 
és békés együttműködésében 

fog megvalósulni az uf Európa
— Szent István király, nagy állam­

alapítónk véglegesen eldöntötte sor­
sunkat a keleti Bizánc és Róma nyu­
gati kereszténysége, kelet mindunta­
lan megújuló erőszakos előretörése és 
a nyugaton letelepült, németség meg­
állapodott életformái között. Ő volt 
az, aki közel ezer évvel ezelőtt a ma­
gyarság tekintetét kelet felöl végle­
gesen nyugat felé irányította. Nem 
a véletlen müve. hanem a nagy ki­
rály utódainak helyesen megvont kö­
vetkezetes jiolitikája, hogy a nyuga­
tot védve kelet ellen harcoltunk 
Ugyanez a gondolat, ugyanez a cél 
vezet most is. amikor a német néppel 
együtt fegyvert ragadtunk, hogy az 
1914-—18-as világháború régi bait-ír- 
sairal ismét váll-váll mellett, hurcol­
junk a világot feldúló bolsevizmus el­
len és Európa igazságos ujjárende- 
sőséért. 1 magyarság a középeurópai 
térségében a ráháruló történelmi hi­
vatásóinak mindig tudatában volt. En­
nek szolgálatában vállal olyan köte­
lességeket. smelyeknek önfeláldozó

végrehajtásában véres áldozatokat ho­
zott. Középeurópa békéjének, nyugal­
mának és rendjének biztosítására. A 
magyarságot népi és nemzeti fiigget 
fensége tette képessé erre a szerepre. 
Ez a szellem és ez az érzés irányítja 
ma is a magyarság sorsát és hagyomá­
nyos szerepét az európai népek sors- 
közösségében továbbra is fenntartja 
Teljesen tudatéiban vagyunk köteles­
ségünknek, amelynek felépítését, egy 
új, igazságos Európa elvárja tőlünk. 
A nagy német birodalom vezérének 
és kancellárjának hozzám intézett fe­
lejthetetlen szavai szerint a független 
államok baráti és békés- együttműkö­
désében fog megvalósulni az új Euró­
pa. Különös öröm számomra, hogy 
nagyméltóságod személyében a ma­
gyar fővárosban azt az államférfiul 
üdvözölhetjük szivünk egész melegé­
vel, aki az európai rend és szolidari­
tás gondolatának és megvalósításának 
egyik legkiválóbb elöhnrcosa.
Tudósításunk folytatása a 2-ik oldalon

Nagyvárad

Huszonkét esztendő
Irta : Dr Paál Árpád

II.
Előbbi cikkünkben említettünk 

egypár szempontot, melyből kiindul­
va méltatni szeretnők Mikó Imrének 
az erdélyi magyarság 1918—1940- év 
közötti élettörténetéről írott új köny­
vét. Kifejtettük, hogy az adatok hiá­
nyossága, illetve ezok egyénre? bele- 
érzésű értékelése és csupor osí fása. 
miatt ina még tárgyilagos történetírás 
erről a közelim uitt.ró! nem lehet- Vi­
szont minden adat, mely e közelmúlt­
ból való, — ha még olyan ön igazolás- 
féle, vagy mártír-szemléletű is. — al­
kalmas lehet arra. hogy történelmi ér­
tékűvé minősüljön- Csak éppen olyan 
tanulság, vagy tartalom legyen ben­
ne. mely ha vergődések között tér. 
melődött is ki. de valami erkölcsi ér­
téket, vagy egyéb életbeli többlete: je­
lent népünk számára.

Ilyen szempontból nézve M'kó Im­
re könyve komoly történetírói kísér­
let. hogy az erdélyi magyarság hú­
szon kétéves közeim ült j ában észre vé­
tesse a fejlődési folyamatot. Az általa 
felsorolt és egymásutánba hozott je­
lenségek feltüntetik, hogy az erdélyi 
magyarság a maga leszakadása után 
az első ösztön szerű kapkodásokból 
hogyan igyekezett részint önálló népi 
életbe tömörülni, részint nagyobb 
nemzetközi kapcsolatokba fogózui a 
maga megtartásáért. Aztán ezt a 
már-már gerincbe erősödő folyamatot 
hogyan oldalazták. keresztezték, vagy 
zakították két te román hatalmi ol­

datról Is. de belső kishitűségek oká­
ból is- Ez utóbbi gyöngeségek hogyan 
hatottak bizonyos alkalmazkodási 
irány kifejlődésére, de annak is meny­
nyi volt az eredménytelensége. Ho­
gyan állott elő ebből egyrészt az ön­
magunkba zárkózottság, másrészt a 
még nagyobb megalkuvások kénysze­
re, s ennek az immár tragikumba 
növő megihagóniáénak hogyan jöt-t a 
megváltása az 1940- augusztusban ér. 
kézit felszabadulással. Ez a folyamat 
szemléltetően megjelenik a könyv­
ben.

Másrészt a könyvből az is kivehető, 
hogy a magyarság ahogyan a maga 
nemzet társadalmi 1 testületét kiképezte, 
a tekintetben kezdet óta voltak ellen­
tétek, teljesíielleniségek és ebből fo­
lyó tag kiegészítésekre, belső tártaim a- 
sodésra törekvések- Ezekre aztán a 
magyar egyházak hatottak olyan ki­
egyenlítőén, hogy ami hiányzott a 
politikai szervezkedésben, azt az egy­
házaknak falukig elnyúló, odáig el. 
mélyülő önkormányzati szervezetei 
pótolták ki nép: erővel. Később. — de 
ez már a legújabb fejlődések fordu­
latába tartozik, — a kisgazdák fo1*- 
toaszerű roegszcrvezkedése is tartal­
masabbá tette a magyarság társadal­
mi összegeződését, s az önfenntartó 
munkában való tudatosságát és maga- 
képzésére irányuló önsegítését. Arról 
is a Mikő könyve eléggé kiemelő 
közlőiket hoz. hogy a nemzedék vál­
tozás hogyan kezdte éreztetni a maga
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életösztönös igényeit, s milyen érvé 
nyesittiést tudott elérni az ifjabb nem 
»edék.

A sajtó és az -irodalom tényezőinek 
az erdélyi magyar nép-kisebbségi élet­
ben való szore-pérol is hoz m-egálla-pí 
tásokat az új könyv, de igen érdekes 
hogy éppen abban a fejezetében 
melynek ..A Magyar Párttal ellenté­
tes erők“ a címe- Az irodalommal 
való vonatkozásiban finom éles-sé-gü. 
de úgy hiszem hogy találó a követke­
ző megállapítása: ..Az ellentét tehát 
■nagyobbrészt nem az irodalom és po­
ntiba között állott fenn. hanem ko­
vászai rendesen hók voltak, akik 
nem tudtak a politikai életben érvé. 
nyesülni s gyakran politikusok, akiiír 
az irodalomban ahil maradtak “ An­
nál kevésbé találó az. ami1 a könyv a 
Magyar Párt és a sajtó közötti ösz- 
sze függésről. iil’etve ellentétekről be­
szél- Már ezúttal kiemelem hogy té­
ves az a megállapítása, mely szerint 
.,1927-Lg a párt nem rendelkezett 
napisajtóval, s csak a polgári radi­
kális ..Keleti Újság" átvétele után 
tudott erőteljesebb sa j tó prop a gart dó­
ba kezdeni " A pártnak már 1926 óta 
hivatalos napilapja volt az .Újság* 
mely éppen a liberális kormán v
1927- iki lehengerelő választásakor át­
lőtt a Magyar Párt rendelkezésére leg­
emtől jós ebb sajtópro-pagandóval-

E választás alkalmával úgy a libe­
rális kormánypárt, mint a román 
ellenzék legnagyobb pártja a Ma- 
ni:-u-féle nemzeti paraszt párt vonzást 
igyekezett gyakorolni a magyar töme­
gekre- A vonzásra a magyarságból 
voltaik is hajlandóságok, s éppen a 
..Keleti Újság" volt altkor e hajlandó­
ságok biztató szószólója. Léptek föl 
11:-agyar nemzctisé-gii képvise-1 őjelöltck 
is a két román pórt listáján a Szé­
kelyföld egyes vidékein Ezzé1 a bel­
ső bontószándék-ka-1 kellett megküz­
denie a magyarságnak úgy hogy az 
addigi román pa-ktumo- módszer he­
lyett, a tiszta pépkisebbségi alapon 
való föllépést vá-laszitotta s a német 
népkise-bbségge-i együtt állított lis­
tát. Népki.--ebbségi blokk létesült Ro- 
mú-niiálban, cs első ilyen összefogás a 
román államban Ennek a választási 
harcát, harcolta végig a Magyar Párt 
akkori hivatalos lapja, a-z „Újság“, ? 
éppen leginkább a ..Keleti Ujság“-gai 
ízemben.

Hogy a . Kelet: Újság" aztán a 
Magyar Pártnak adta el a maga vál­
laltát és nyomdáját, abban e válasz­
tási harc eredményének is volt része 
Mert a népkisebbségi blokk válasz­
tási csatája sikerrel járt. ellenben a-z 
akkori . Keleti Újság" által pártolt 
irányzat hívei többé-kevesbé a rene­
gát ség színébe keveredtek, s megvá­
lasztott képviselőiket még társadalmi 
bojkott is sújtotta- Ettől eltekintve a 
népki.sebbség-i blokk vála«ztáJi sikere 
különösen öntudatossá tette a magyar 
tömegekben a maguk erejét, mert hi- 
'-z-e-n a Bánságtól eltekintve a német­
ség nem igen rendelkezett döntő sú­
lyú szám szerűséggel. A népkésebhsé- 
gi blokk választási sikere adott ösz­
tönzést a Magyar Pártnak hoary a 
következő választások alkalmával
1928- ban már teljesen önállóan men­
jen a küzdelembe. Ennek a kifejlő­
désnek mind előkészítője volt az a 
-’ajtó-propaganda, amit az ..Újság*, 
mint a Magyar Párt legelső hivatalos 
lapja 1926-ban és 1927-ben kifejtett

Az „Újság" aztán nem is ..anya- 
g.ak híjján“ szűnt meg. mint ahogy 
a Mikó Imre könyve írja Hanem 
megszűnt azért, mert a Magyar Pár: 
a ..Keleti Újság" megvásárlásává" az 
• Újság*‘ot megszüntette Hogy ezt az 
,.Ujság‘*-ra vonatkozó részi ;tt bő­
vebben kiemeltem, annak -nemcsak 
az a személyi, oka. van, liuav az. illető

— péntek, 10If január

lapnak főszerkesztője voltam. Azt is 
éreztetni akart-a m, hogy Mikó könyve 
a Magyar Párt és a sajtó közötti ös­
szefüggés leírásban egy igen-igen lé­
nyeges dologban tévedett s éppen a 
magyar és német népkisebbségi ősz- 
szefogás idejére nézve volt ilyen lé­
nyeges tévedése

De éppúgy téves, vagy legalább is 
zavaros az a jellemzése, ahogyan la­
punkat í« most „Magyar Lapok* cí­
men megjelenő „Erdélyi Lapok'V.' 
keveri olyan szilibe, mintha ellenté1- 
hen állottunk volna a Magyar Part­
tal jo-bboldalisá-gunk miatt, míg a 
öli hi magyarnyelvű lapok „legna­

gyobb része" mind hűséges magyar- 
párti lett volna. Talán alkalmunk 
lesz. hogy lapunk tízéves élettől yarn á- 
ról valami részteles-e-bb áttekintést ad­
junk. s akkor ebből az át tekintésből 
majd ki tűn hetük, hogy az erdélyi ma­
gyarság érdekében helyesebb volt-e a 
a tájékozódásunk és üanymut-ató­
im k. mint a többi 1-aptár-ainké Móri 

csak annyit jegyzőnk meg. hogy a mi 
ka-íolik usságrunk sohasem volt f ele ke­
ze ti esk cd ő hanem azt a keresztény
e er vetem esség“-et hirdette amit a 
katolikus“ szó fogalma valójában 

jelent. Jobbn1-’"1 Rágunk pedig nem 
volt a magyarság világnézet1 megosz- 
kására törekvés hon-em közönségünk 
fi-gyelimeztetése arra a vliágirányza1- 
ra. mely több országban nemzet 
megújulásokat idézett elő s mely Né­
metországban éppen lapunk megin­
dulása idején kezdett harcba a min­
ket elnyomó párizsi béke-rendszer 
ellen Figyelmeztetni kívántuk kö­
zönségünket. hogy a maga kere-ztény 
cs nemzet,hű belső rnegszervezK-edRén

Apolló Filmszínházban
SPENCER TRACY és HEDDV LAMAR különleges fi mslágere

Az asszony, az orvos és a harmadik
Belvárosi

Ember a láthatáron
Gary Cooper óriás filmje, budapesti sikerrel egyidőben

Az első hatalmas kiállítású magyar kémfilm ! Kémek és ellenkémek harca-

Ismeretlen ellenfél
Főszereplők Simor Erzsi, Somogyi filusi, Grepss Zoltán, Latahár Kálmán

aCASINOBANSKOD4.--- -------------------

túl egyedül a rí. égi n dilit új világ-
irányzattól várhallja a ip:iga fölsza-
l>adí táját.

Sorok között is. ele nyílt an is mi a
békere vízió elköveti;ezést nek a fej-
lemé nyérc utalturik s em■íatt kerüi-
tünk igen sokszor ■ös szeri1 (közes,be a
román állam hatalom inai Ugyanak­
kor azok a laptársaink melyek nem 
voltak . jobboldaliak", sűrű vészkiál­
tásokba kezdettek a szuclétanémet fel­
szabadulási. harc ellen Majd gyászoló 
aggodalomba borultak Csehszlovákia 
felosztása miatt mert csak hitlmz- 
must láttak ebben, s nem azt hogy 
Csehszlovákia után ránk is elkövet­
kezik a felszabadulás Sajnáljuk, hogy 
:\ történtek után is Mikó Imre köny­
ve az erdélyi sajtó szerepét, s benne a

mi külön szivünket nem tudta ke1, 
iől-eg ériékelni

Egyébként Mi-kó könyvét nem kí­
vánjuk csak a sajtóra nézve tett téves 
megállapításai szerint elbírálni- Ha 
ezekre bővebben kitért tinik, az azért Is 
van. mert- végtére is1 fontos, hogy 22 
éves nép-kisebbségi közelimu 1 tunkban 
a sajtó szerepét tisztán lássuk. Nem­
csak szellemi életünk, nyelvünk és 
öntudatfej 1 ődésiánk függött igen nagy 
résziben a sajtótól, de igen sok ke­
nyérkereseti cs gazdasági lehetőség is. 
Azonban mindezekre más tényezők is 
befolyással voltak s hogy ezek tekin­
tetében melyen adatokat gyűjtött fel 
és milyen értékelő megállapításokat 
tett a Mikó könyve, azok is még 
megérdemlik a méltatást-

ii ifiu népek igazságos ügyért harcolial
Tudósításunk folytatása az I oldalról

Jó előjel az 19-52-es évre hogy a bi­
rodalmi külügyminiszter i*r fttsó láto­
gatása Magyarországnak szól Nagy- 
méltóságodban nemzetünk igaz barát­
ját üdvözölhetjük. Ezektől a gondola 
toktól áthatva, szilárdan hiszem, hogy 
a Miindenhotó Isten igaz ügyünkért 
folytatott harcunktól nem" fogja meg­
tagadni áldását. Emelem poharamat 
a nagy német birodalom vezérének és 
kancellárjának egészségére, a német 
nép boldoguláséra és Nagyméltóságod 
személyes jólétére.

Libben trop külügyminiszter a követ 
kezu beszdhen válaszolt •

Miniszterelnök url Nagy méltó 
ságnd hozzám intézett rendkívül ba­
rátságos üdvözlő szavaiért, valamint 
a feledhetetlen fogadtatásért szívé­
lyes köszönetét mondok. Valóban 
öröm számomra, hogy most a Kor­
mányzó Ur dföméltósága szives meg 
hívása révén alkalom nyílt viszo 
nozni azokat a látogatásokat, ame­
lyeket Nagyméltóségod hivatnlhalé- 
pése óta Németországban tett. Már 
régóta óhajtottam személyes buda­
pesti látogatással még szorosabbra 
fűzni azokat a baráti szálakat, ame­
lyek Nagy méltóságod és köztem ki­
fejlődtek. Az országaink közötti biza

lomteljes kapcsolatok a jelenben uj 
és különleges jelentőséget nyertek. 
A Németországra és szövetségeire 
kényszerűéit háború immár döntő 
szakaszába lépett. Kialakultak a vi- 
lágarcvonalak. Az ifjú uépek igazsá­
gos ügyért harcolnak, szemhenállva 
a régi önző hatalmakkal, amelyek 
két évtizeden át elleneztek minden 
észszerű és békés revíziót, most pe­
dig egyenesen el akarják vitatni 
ezektől a népektől az élethez való 
jogot. Anglia és az északamerikai 
Egyesült Államok példátlan és min­
den államférfim józansággal ellen­
tétben álló hatalmi elbizakodottság­
ban és felismerve saját hatalmi esz­
közeik elégtelenségét, szövetkeztek a 
bolsevista moszkavitizmussal, amely 
minden idők legnagyobb ellensége az 
emberiségnek, hogy romlási hozó tör­
vényeiket rákényszeritsék a világ 
többi részére. Angliában és Ameri­
kában az elvakult könnyelműségük­
ben szabad kezel Ígértek Európában 
a fcolsevizmusnak csak azért, hogy 
kapitalista érdekeikért a Szovjet még 
újabb véráldozatot hozzon. A hármas 
szerződésben szövetkezett államok 
sorsközössége, egységa és elszántsá­
ga, minden ilyen tervet és kísérletet 
enyszersmindenkorra meg fog hiiisi- 
tani.

H magyar kötelékek a német algátokká! 
eoyött ié néhány győzelmet vívtak ki

Katonáink bátorsága — folytatta 
Ribbe-ntrop már hatalmas teljesít­
ményeket végzett. Szovjetoroszország 
döntő csapásokat szenvedett, amelye­
ket a világ semmiféle hat pl-na nem 
teheti többé meg nem történne, 
Európa a tengely vezetése alatt 
mindjobban, tömörül. Keletózsiéban

bátor japán szövetségeseink gyöze- 
lemröl-gyözelemre haladnak és ez a 
világpolitikai helyzetnek a mi ja­
vunkra való eltolódását idézte elő. 
x, r ií_- az 1942-es évbe. Ez az
áv is uj és jelentős feladatok elé ál­
lít minket, mert a jelszó még mindig 
az. hear és üssük az

ellenséget és megértessük vele, hogy 
a háromhatalmi szerződés halalmai- 
nak érdekszférájában nincsen többé 
keresnivalójuk. Ebben a harcban, 
amelyet a Hitler Adolf vezetése alatt 
álló Németország szövetségeseivel 
együtt folytat és amelyben európai 
kultúránk forog kockán, újra bevált 
a világháborús régi német-magyar 
fegyverbarátság. A sorsközösség, 
melyről annakidején Nagyméttósá- 
goddal müncheni látogatása alkal­
mával beszéltünk, valósággá vált 
már az eddigi harcokban is. A ma­
gyar kötelékek a német csapatokkal 
együtt jó néhány győzelmei vívtak 
ki. így volt ez a múltban és így lesz 
e.z a jövőben is. Németország és szö­
vetségesei nem teszik le addig a 
fegyvert, amíg Európának ez 3 ke­
letről való szörnyű veszélyeztetése 
el nem hárult és amíg végleg el nem 
vesszük az angoloktól és az ameri­
kaiaktól azt a lehetőséget, hogy há­
borút szítsanak. Uraim! Kemény há­
borús munkát kell még végeznünk, 
de mindannyian meg vagyunk győ­
ződve, hogy a harcokat a hármas 
szövetségben szövetkezeti hatalmak 
győzelme zárja le. Emelem pohara­
mat a Föméltóságu Kormányzó Ur 
egészségére, a magyar nép boldogsá­
gára és virágzására, valamint Nagy- 
méltóságod és a Kegyelmes Asszony 
személyes jólétére.
A MTI jelenti: A m. kit. miniszter.’!- 

nők és felesége a nemet birodalmi kül­
ügyminiszter tiszteletére este főt ki­
lenc órakor a miniszterelnökség palo­
tájában estebédet adott Az est ebéd 
után a tükört-evemben hangverseny 
volt, amelyen Losonczy György, Ráttiy 
Anna, Röster Endre és Peren esik Ötté. 
a m. kir. Operaház tagjai, Böszörményi 
Nagy Béla és Zathureezky Ede, a Z? 
nemű vész éti Főiskola tanárai - szerepel' 
lek.
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KualaJLumguronJliul folytatják 
«fonyomulásukat^Japánok

i brit csapatok rendületlenül menekülnek. — Tizenöt külügyminiszter vesz
reszt az amerikai államok riói értekezletén

Őrlési árzuhanás a newyorki tőzsdén a keletázsiai
események nyomán

Berlinből jelentik (NTL): A berlini 
lapok a Fütöp-szig eteken és a Maláj- 
földön elért japán sikerekről szóló be- 
s zám o lókban térk éipáibrázolésokik a I
foglalkoznak az angolszász haderők 
fő hadi szú Másának Soarabajaba törköt 
áthelyezésével. Megállapítják, hogy 
Roose vettnek le kellett mondania az 
Egyesü lt Álltam ok első csendeslengeni 
támadó vonatáról és arra kényszerült, 
hogy az úgynevezett második táma­
dó vonalra húzódjék vissza. Az Egye­
bütt Államokat ezzel védekezésre 
kényszerítették. Az úgynevezett má­
sodik vonal irányát ismertetve álta­

lában kiernietók, hogy az Egyesült Ál­
lamok ezt a vonalat azelőtt esetleges 
vonalnak tekintette arra az elképzel 
he tetten esetre, ha az első vonal el 
veszne, vagy pedig hasmáilhafcatiianná 
válnia. ÍMTI.)

Sang kaiból jelentik (NTL): A bri, 
hajóhad megmaradt része ismeretlen 
céllal kifutot t Sénga poréból, hogy 
Hart északamerikái tengernagy fő­
parancsnoksága alá helyezze magát 
Ugyanezen jelentés szerint az ameri­
kai tengerészeti erők útban vannak 
Soeraibaja felé. (MTI.)

Johore álfám határán tál vonulnak 
már visszafelé az angolok

Tokióból jelentik: (OFI) A Domei- 
irodának a maláji harctérről érkezett 
távirata jelien ti, hogy a japánok január 
8-án helyi idő szerint 17 óra 30 perc­
kor elfoglaltak egy várost, amelynek 
nevét hivatalosan nem közölték, de a 
távirat, hangoztatja, hogy az elfoglalt 
város Selangor állam fővárosa, vagyis 
Kuala Lumpur. A táviratból az is ki­
tűnik, hogy az ellenség rendetlenül vo­
nul vissza. (MTI)

Sanghajból jelentik: (Stefani) A Ma- 
táji-félszigeten a japán csapatok ha­
talmas gépesített egységek és légikö­
telékek támogatásával folytatják elő­
nyomulásukat Kuala Lumpuron túl, 
anélkül, hogy az angolok ellenállásé 
ba ütköznének. Az angolok visszavo­
nulásukban már túl jutottak Johore 
állam határán, de még nem sikerült 
berendezniük újabb védelmi vonalu­
kat. (MTI)

Rómából jelentik (MTI.): A Mos. 
sagero Sanghajból jeleníti, hogy az 
ottani lapok koztuk Van Moc holland- 
in diáé kormányzó kijelentéseit, ame­
lyeket Ausztráliából való visszatérése­
kor újságírók előtt tett. A kormányzó 
szerint Holland.Indiában csökken az 
a remény, hogy Wawel tábornoknak 
sikerül megmentenie a távolkeleti 
helyzetet. Komolyan számítanak Sin- 
gapore teljes elszigetelésére és arra, 
hogy az angol erőd. elveszti minden 
jelentőségét Holtan d-lndAa védelme 
szempontjából. A holland-indiai szi­
getek nincsenek abban a helyzetben, 
hogy meg tudják magukat védeni. 
Előkészületeiket tettek mindazon be­
rendezések szé-(rombolására, amelyek­
nek katonai szempontból jelentőségük 
van. (MTI.)

Áz argentin kormány felkészült 
a riói értekezletre

Buenos A ires bői jelentik (NTL). 
Csütörtökön Castillo a 1 elnök vezeté­
sével ülésezett a rio de Janeiro! érte­
kezlet előtt utoljára a minisztertanács 
Az a 1 elnök a miniszterianács után de­
rűlátóan ítélte meg a helyzetet- MTI 

Buenos Árrésből jelentik OFI.: A 
minisztertanács megadta ez utolsó 
utasításokét a rio de janeiroi érte­
kezletre utazó bizottságnak. Hivatalos 
körök teljes hallgatásiba burkolóz­
nak. A helyettes mcoiszterelnök a mi­

nisztertanács után az újságíróknak 
csaik azt mondta, hogy derűlátássá! 
tekint a rio de janiéiról értekezlet, 
elé. A külügyminiszter az argentin 
fok (küldöttek kíséretéiben hétfőn reg­
gel utazik Rio de Janelroba. (MTL) 

Rio de Jarwiroból jelentik (NTL)- 
Mexikói jelentés szerint életbelépett 
az a törvény, amely az Egyesült Ál­
lamok haderejének megengedi a me­
xikói tengerrész használatát. (MTL)

Miről tárgyal a riói értekezlet ?
Buenos-Airesből jelentik: (Slefani) A 

rio de janeiroi értekezleten ezeket a 
kérdéseket tárgyalják:

1. Az amerikai köztársaságok felség- 
fogának és tereületi épségének meg­
védésére alkalmas intézkedések, a köz­
társaságok békéjét veszélyeztető idegen 
elleniek ellen teendő intézkedések, n 
nemkívánatos idegenekre vonatkozó tá 
jckoztalások kicserélése, a világrend 
helyreállítására alkalmas lépések ta­

nulmányozása,
2. Az amerikai köztársaságok kö­

zötti gazdasági érdekközösség megszi­
lárdítása, a kivitel ellenőrzése és a 
hadianyaggyártás kérdése, a hadi­
anyaggyártáshoz szükséges nyers­
anyagellátás kérdése, a legfontosabb 
kivitel biztosítása, a köztársaságok 
belső társadalmi helyzetének megszi­
lárdítására a szükséges tengeri közle­
kedés fenntartása, a köztársaságokat 
veszélyeztető idegenek közgazdasági és

meg-kereskedelmi tevékenységének 
szüntetése. (MTI)

Rio de Janeiroból jelentik: INTI) A 
küldöttségek kijelölése után most már 
bizonyos, hogy a rio de janeiroi érte­
kezleten 15 külügyminiszter vesz részt, 
míg 6 további állam külügyminisztere 
képviselőt küld maga helyett. (MTI)

Amszterdamból jelentik (NTL)- 
Mint a brit Hírszolgálat jelenti, Eden 
e.ngol külügyminiszter csütörtökön

az alsóházban kijelentette, hogy Mo­
lotov val és S bal innal folytatott moszk­
vai megbeszélései széles körre terjed­
tek ki. Moszkvai tartózkodása alatt 
Stailünnal megbeszélte azt, amit az 
Egyesült ÁMíamoikben Churchill. A 
keletázsi-ali helyzetitől kijelentette, 
hogy Singapore! nem hanyagolták el 
és nem is feledkeztek meg róla. A Ma. 
láj-félszigeten állomásozó angol csa­
patokat 1939 óta több ízben megerő­
sítették. Erre vonatkozó elhatározá­
sukat még az ellenségeskedések kitö­
rése előtt, hozták-

A Szovjet vezetői nem adhattak ar­
ról biztosítékot, hogy a jövőben nem 
éri őket újabb csapás Megbeszélték 
Moszkvában a békéi élt ételeket is, va. 
lamint a világ megszervezéséi a há. 
ború után.

Ebből a szempontiból ezeket a meg­
beszéléseket a jövőre nézve rendkí­
vül fontosaknak tartja. A most lefolyt 
események mindkét nemzetet köze­
lebb hozták egymáshoz. Az államfér­
fiak feladata, hogy biztosítsák azt a 
fejlődést, amely előnyös lesz mind­
két ország lakossága számára. MTI-

La Guardiát elmozdították 
a polgári védelem éléről

Stockholmból jelentik. (Stefan!) A 
newyorki tőzsdén nagy árzuhanás volt 
csütörtökön. Különösen a cellulózé-, 
ltaucsuk- és a kémiai ipari részvények 
valamint, a vasúti társaságok papírjai 
estek. Roosevelt legutóbbi kijelentései 
okozták ezt. az áresést, mert az uj há­
borús költségvetésről és a keletázsiai 
helyzetről elhangzott nyilatkozata nem 
tetszett illetékes köröknek. (MTI)

A Mai Nap Írja: Washingtoni jelen­
tés szerint La Guardia, newyorki fő­
polgármestert, elmozdították az Egye­
sült Államok polgári védelmének élé­
ről. A polgári védelmi terv végrehaj­
tásával a had ügymini sztorin mot biz-

ták meg. Ezzel egy időben a képviselő, 
ház szám ill ifó dollárt szavazott meg 
erre a célra.

Londonban hivatalos közölték, hogy 
Málta parancsnokát, Schöbet! táborno­
kot elmozdították állásából.

Londonból érkezett jelentés arról 
számol be, hogy az angol, csapatok 
minden kísérlete sikertelen maradt 
Rommel német tábornok páncélosainak 
bekerítésére. Több londoni katona^ 
szakember beismeri, hogy Reminél 
ügyesen felhasználta az utóbb'" napo­
kat. Időt nyert, mialatt valószínűleg 
erősítéseket kapott Tripoliszból.

üibbentrop külügyminiszter 
tisztelgése a világháború magyar 

és német hősi halottal előtt
A Magyar Országos Tudósító je­

lenti" Joachim von RibberUrop, a 
Budapesten időző német birodalmi 
külügyminiszter pénteken délelőtt 11 
■rakor megjelenít a Hősök terén, hogy 

tisztelegjen az 1914—13-as világhábo­
rúban a német bajtársak oldalán hősi 
halált, halt magyar katonáik előtt 
Pontosain 11 órakor elhangzott a né­
met himnusz, Hort-Wassel dal és a 
magyar trmousz. Ribbentrop ellepett 
a kivezényelt dísz század arcéle előtt, 
fogadta a megjelent előkelőségek és a 
küldöttségek vezetőinek tisztelgését, 
majd hatalmas babérkoszorút helye­
zett a Hősök emlékművére. Az em­
lékmű előtt kétoldalt díszruhás ala- 
bárdog testőrök állottak. A birodalmi 
külügyminiszter néhány percig fel­
emelt kézzel tisztelgett az örök ma­
gyar katonát szimbolizáló ismeretlen 
katona hamvai előtt, majd barátsá- 

osan elbeszélgetett a megjelent elő­
kelőségekkel. Azután gépkocsiba 
záll-t és a német katonák sírjához 

hajtatott a rákoskeresztúri temetőbe 
Az ott megjelenít, hatalma? közönség 
szűnni nem akaró éljenzése közben 
fogadta a díszszázad parancsnokának 
jelentéséit Itt is felhangzott a német 
limnusz, a Hori-Wassel dal és a ma­
gyar himnusz, majd két német ka­

tona két méter átmérőjű hatalmas 
tölgy fakosz erűt tét; le az emlékműre 
a miniszter kegyelete jeléül- A ko­
szorú szalagján csak ennyi állott: 
,.A német külügyminiszter." A ke­
gy elet es aktus alatt a katona zenekar 
az „Ich hatte einen Kamm era den" 
című német katonadalt játszotta. A 
külügyminiszter felemelt karral tisz­
telgett az emlékmű előtt, majd be­
írta nevét a temető emlékkönyvébe.

A NÉMET-MAGYAR BARÁTSÁG 
MÉLTATÁSA A BERLINI SAJTÓBAN

Berlinből jelentik (MTL): Feltű­
nően, első oktatón, sző szerint kczlvk 
a német lapok Bárdossy miniszterel­
nök és Ribbentrop nemet külügyi 
miniszter poh ári, őszön tűjét. Részle. 
tosen beszámolnak a budapesti láto­
gatás eseményeiről. Cím felír a talk ban 
a mindig bevált régi német-magyar 
barátság ujaibb bizonyítékaiként mél­
tatják Ribbentrop budapesti látogatá­
sát. Idéznek ezenkívül a magyar la­
pok cikkeiből és kiemelik a hagyomá­
nyos magyar-nén et barátságot vala­
mint, a két. nép bajtársi összefogó ?<á‘- 
az 1914—18- évi világháborúiban s a 
bo 1 sevizmussá] és Európa ellenségei­
vel való mostani leszámolásban.
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Nagyváradon megdöbbentően 
emelkedett a halálozások száma
Ülést tartott a közigazgatási bizottság. Decemberben 537.466 pengő

folyt be közadókból
kezeltek, 537 receptet írlak fel ré­
szükre. Másik igen szomorú adat: 
2169 nemi beteget kezeltek az orvo-

Nagy vár ad. Saját tud. Nagyvárad 
város közigazgatási bizottsága csütör­
tökön gyűlést tartott dr Soós István 
polgármester elnöklésével. A polgár- 
mester köszöntötte a bizottságot és 
közvetlen szavakkal üdvözölte dr 
Nagy Dezső pénz iigyigazga tót és dr 
Heinrich Béla tiszti főorvost előlép­
tetésük alkalmából.

Ezután bejelentette a polgármester.

hogy a bizottság öt tagjának mandá­
tuma 1941. december 31-én lejárt 

Sorshúzás útján fír őszt el Lajos, 
Hermann Lajos, Horváth Árpád, 
Kortsmáros !.ászló és Pintér Ist­
ván mandátuma szűnt meg. a bi­
zottság azonban újabb két évre is­

mét tagokul választotta őket.
Az albizottságokba is ugyanazokat 
választották meg.

A polgármesteri jelentés
A polgármesteri jelentés beszámol 

a december havi és az elmúlt évi adó­
zásról.

December hónapban az adópénztár­
ba az együttesen kezelt közarlókból 
537.466 pengő folyt be, ebből városi 
részesedés 161.239 pengő. Erdélyi 
adóba befolyt 31.214 pengő, részese­
dés 4444 pengő, kereseti adóból pe­
dig 24.217 pengő.

Az elmúlt év folyamán borfogyasz­
tási adóból 105.361 P folyt be. 5361 
P-vel több az előirányzatnál; szesz­
fogyasztási adóból 38.538 P, sör- 
fogyasztási adóból 25.007 P, 14.007 
P-vel több az előirányzatnál hús- 
fogyasztási adóból 173.444 P, az elő­
irányzatnál 6555 P-vel kevesebb, szik­
víz- és ásványvízadóból 13.662 P. 
1662 P-vel több az előirányzatnál, 
italmérési ililetékekből 53.412 P, 6587 
P-vel kevesebb az előirányzatnál- En­
nek oka az. hogv több italmérés en-

Csökkent a Magyar Korma
bevétele

A polgármesteri jelentés a továb 
fiiakban foglalkozik a Zeneiskola, 
sport, könyvtár decemberi életével, 
majd bejelenti, hogy

a Magyar Normára 4530 P folyt 
be. Ezzel szemben a népkonyhán 
a szegények í észére 25.288. az ,i-- 
vízkárosuliak részére 960. össze­
sen tehát 26.248 ebédet osztot­

tak ki,
tt segélyezettek részére pedig 8000 
pengőt utallak ki ...

Cipőjesyigénylés 4000 volt, kiadott 
A 'áros 2997 jegyet Javításra 5200 
volt az igénylés, jóváhagytak 2393-at, 
mérték utáni lábbeli készt lésre 2500

igénylés volt. ebből 1212-t hagytak 
jóvá.

A minisztérium 10 000 vagon fát 
utalt ki Nagyvárad részére, ebből ed­
dig mindössze (>000 került leszáilí 
tásra.

Ezután az egyes hivatalok jelenté­
sére került sor. Az árvaszéki elnök 
hatalmas munkáról számolt be, ame­
lyet a hiziittság elismeréssel vett tu­
domásul

A legédekesebb jeletés ezúttal a 
tanfelügyelő jeletése volt. eszerint 

a nagyváradi elerniiskolákban a 
zsidó növendékeket elkülönítik 
és kiibin tanteremben oktatják

A tisztiorvosi jelentés Nagyvárad 
fekete statisztikájáról

Nagy feltűnést és megdöbbenést 
keltett a tisztiorvos jelentése után el­
hangzó polgármesteri bejelentés.

A főorvosi jelentés szerint 
Nagyváradon csökkent a születé­

sek és emelkedett a halálozások 
száma.

Élve született 130 gyermek, ezzel 
szemben 132 haláleset történt.
A tisztiorvosok 906 szegény beteget

1942. január 12-én este 8 órakor a Református Kultúrpalota 
(gr Teleki Pál utca 27)

Zathureczky Ede heyedüestje
Zongorán kísér: Laurímn Miklós

legyelővétel: NEMZETI“ könyv- és papirkereskedésében
Rákóczi-ut 9. — Telefon 14-25.

A védőnők 753 látogatást tettek, < 
Zöldkeresztes ingyencukor-akcióban 
1631, az ingyen tej-akcióban pedig 730 
gyermek részesült.

A város egészségügyi állapotát nagy, 
ban befolyásolja az élelmezés.

A zsír, kenyér, főleg a burgonya 
hiánya — az utóbbi eltűnt a piac­

ról — okoz nagy gondot.
Kéri a polgármestert, hasson oda, 
hogy megfelelő mennyiségű burgon\a 
álljon rendelkezésre.

Megdöbbentő statisztikai adatok

gedélvél megszüntette a pénzügyigaz­
gatóság. Vigalmi adó címén 109.827 P 
folyt be, 9827 P-vel több az előirány­
zatnál.

Nem remélt ajándékot kapott a vá­
ros,

értékvámból ugyanis 127.720 P 
folyt be a pénztárába, holott erre 

előirányzat nem volt.
Ez egyébként január 1 -év el megszűnt 
Helypénzdíj címén 266.511 P folyt 
be, 46.511 P-vel több az előirányzat­
nál, vágóhídi díj címén 78.864 P, az 
előirányzatnál 69.135 P-vel kevesebb, 
mészárosok kártalanítása címén 34.338 
P-vel több az előirányzatnál, rendkí­
vüli vágásdíj címén 7541 P, 2141 P- 
vei több az előirányzatnál. Végered­
ményben az értékvámból befolyt Iisz- 
szeget figyelmen kívül hagyva a be­
vétel 110.950 P-vel több az előirány­
zatnál.

A főorvos jelentéséhez dr Soós Ist­
ván polgármester szólt hozzá.

— Az egyik statisztikai kimutatás 
szerint — mondotta —

a magyor törvényhatósági váro­
sok közül Nagyváradon a leg­
nagyobb a halálozási szám 
döbbentő és érthetetlen ez

Meg­

adat, hiszen a város fekvése, leve­
gője, t ize jó.

Mivel lehet indokolni, hogy Nagy­
váradon legnagyobb a halálozási
szám’ Felhívjuk a főorvos úr figyel­
mét erre és kérjük, hogy a tisztiorvo­
sokkal hassanak oda, hogy ez mielőbb 
kedvezőbbre forduljon.

25 dekára emelték a kenyér­
adagot

Ezután kijelentette a polgármester, 
hogy egyes élelmicikkekben hiány 
van, ez azonban általános. A főispán 
Budapesten tartózkodik és mindent 
elkövet, hogy a burgonyakérdés meg­
oldódjon.

1 kenyéradagot sikerült felemelni 
25 dekára, a testimunkát végzők 
pedig 60 deka kenyeret kapnak. 

Reméli, hogy a jegy bevezetésével

mindenki hozzájut a kenyérhez.
Ha azt látja, hogy a tolongás nem 
szűnik meg. körzetekre osztja a 
várost, kijelölik a pékeket és fü 
szerkereskedőket és beosztják a 

lakókat.
Ha így sem lesz rend, a legszigorúbb 
büntetést kel1 alkalmazni, mert a mai 
időkben minden nehézségkeltés kö­
zönséges hazaárulás

Nagyvárad Budapest külvárosai­
nak jellegét öltötte magára

A felszólalásra dr Heinrich Béla 
válaszolt. Kijelentette, hogy konkrét 
képet még nem tud adni, csak az évi 
jelentése elkészítése után.

A nagy halálozási aránynak elsősor­
ban Nagyvárad szociális rétegeződésé- 
nek egészen különös volta az oka 

■íz ellátatlanok számát tekintve, 
a város Budapest külvárosainak 

jellegét öltötte magára.
A romlások által leállított gyárak nagy 
proletártömeget hagytak megélhetés 
nélkül. A gyenge ellátás következté­
ben legyengült a szemezel. A gyerme­
keknél ugyanez a helyzet.

Javulás csak a szociális helyzet 
feljavulása után várható.

Addig is az orvosi kar igyekszik a

legjobb gyógyító munkát adni, igyek­
szik kiterjeszteni az egészségvédelmet, 
elmélyíteni, hogy különösen a gyer­
mekhalandóságot szállíthassák le leg­
alább az országos átlagra. A védőnők 
száma is kevés, márpedig az egészség- 
védelem már a gyermek születése 
előtt kezdődik. Még legalább hat 
védőnőre lenne szükség a jelenlegi 
hat mellé.

A bizottság felhatalmazta a főispánt 
és polgármestert, hogy legközelebbi 
pesti útjuk alkalmával szorgalmazzák 
a védőnők számának felemelését, hogy 
mielőbb megkezdődhessék az a mun­
ka, ameiv Nagyvárad elkerülését ered­
ményezi arról a helyről, ahol jelen­
leg van.

Felhívás az ösztöndíjas 
főiskolásokhoz és középiskolásokhoz

Nagyvárad thj. város polgármestere 
a következő hirdetményt adta ki

Felhívom mindazon felsőiskolai és 
középiskolai hallgatókat, akik a 
26.386-—1941. számú határozatom 
alapján 1941-—42. iskolai évben ta­
nulmányi ösztöndíjban részesültek, 
hogy az előmenetelt igazoló bizony it- 
ványt vagy leckekönyvet — az ösz­
töndíj tovább folyósításának meg­
szüntetése terhe mellett — a város­
háza II. emelet, 31-cs számú szobájá­
ban (Közművelődési ügyosztály) 
nyújtják be 1942 január " hé) 25-ig 
bezárólag.

Tudomására hozom továbbá mind■ 
azon érdekelteknek, akik a jövőben 
az 1942. évi költségvetésben előirány­

zott tanulmányi ösztöndíjból része­
sülni akarnanak. hogy kérelmeiket az 
alant megnevezett iratok kapcsán, 
fenti időtartamig, az említett hivatali 
helyiségben nyújtsák be.

Csatolandó iratok;
1. Helyhatósági bizonyítvány arról, 

hogy nagyváradi állandó lakos.
2. Szegénységi bizonyítvány.
3. Tanulmányi előmenetelt igazoló 

bizonyítvány.
A tanulmányi üszlöndijjal kapcso­

latos egyéb felvilágosításokat a fenti 
ügyosztály ad hivatalos órák alatt.

Nagyvárad. 10 12. január 3.
Dr Soos s. k.
polgármester.

11: Jal.il rrtS-tTtf -lU-
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Fontos megerősített várost foglaltak el
Selangorban § ispánok

Nyugatim olajban továbbra is vissza kellett vonulniok a brit csapatoknak, 
öt délamerikai állam megszakítja diplomáciai kapcsolatait

a tengelyhatalmakkal

nem zajlott le. Légierőnk eredménye­
sen folytatta Málta támadását. (MTI 1;

Rámából jelentiki: (Stefani.) Az 
olasz főhadiszállás fi85. közleménye: 
A deremher 18-ra virradó éjjel az 
olasz haditengerészet néhány egysége 
behatolt Alexandria kikötőjébe él 
megtámadott két angol csatahajót^

az

Amszterdamból jelentik: (NT1> Mint 
az angol hírszolgálat Singapur eból je­
lenti, a brit főhadiszállás csütörtökön 
kiadott, jelentése szerint Nyugat maláj- 
ban a brit csapatoknak továbbra is 
vissza kellett vonulnok, miután a ja­
pán gyalogságnak sikerült a. brit vé­
delmi vonalakba behatolniuk. (MTI)

Tokióból jelentik: (NTI.) Mint a 
Malájt arctanairól, keltezett jelenté­
sek hírül adják, a japán rohamevipa- 
tok szerdán Solangorhan elfoglaltak 
cgv nagyobb megerősített várost és 
ily módon Selangor tartományban 
egy magasabb, hadászati szempontból 
fontosabb éillást megvédtek. Ezzel 
Selangor tartományban a hadművele­
tek igen kedvezően folynak a japán 
erők szempontjából (MTI.)

Bangkokból jelentik 'NTI) A bang­
koki Times közli, hogy a japán repü­
lök az angol állások felett röpcédulá­
kat szórtak le. A röpcédulák az ellen­
állás azonnali beszüntetését követel­
ték, miután Malájföld sorsa már meg­
pecsételődött. Felszólították a polgári 
lakosságot, hogy őrizze tneir nyugal­
mát. A japán repülök kedden ,i job őrei 
repülőtér ellen intézett támadás során 
elpusztítottak tiz ellenséges repülőgé­
pet. (MTI)

Rómából jelenik: (Stefani) A japán 
csapatok a Maláji-félezigeton elfoglal­
ták Kuala Lumpurt A város lakosai­
nak száma 120.000. Legnagyobb részük 
kínai. A város a Singapore— Rangoon 
vasútvonal mellett fekszik. Gyors fejlő 
elését a kaucsuktermésnek köszönheti

Amerikában bevezetik a nyári 
időszámítást

Genf bői jelentik: (NTI) Roosevelt el­
nök rendeletet irt alá alasgai őrség lé­
tesítéséről. (MTI)

Washingtonból jelentik: Az Egyesült 
Államok kongresszusa javaslatot fo­
gadott el, amely felhatalmazza az el­
nököt, hogy a nyári időszámítást ve­
zesse be, azaz az órát egy órával előbb­
re igaz ittassá az elektromos arammal 
való takarékoskodás céljából. (MTI) 

Washingtonból jelentik: (NTI) Az 
Egyesült Államok igazságügy mi niszle- 
riuma azzal a tervvel foglalkozik, hogy 
nyilvántartást állít össze az Egyesüli

Államokkal ellenséges viszonyban lé­
vő államoknak Amerikában tartózko­
dó állampolgárairól. (MTI)

Bernből jelentik■ (Búd. lúd.) Bue- 
nosairesi jelentés szerint Chile és 
Peru kiihigvminiszterei Rioclejaneiró- 
ba érkeztek Híre jár. hogy Chile ' a- 
lószinüleg javaslatot terjeszt elő 
amely azt tartalmazza, hogy Chile, 
Ecuador, Kolumbia. Venezuela és Pa­
nama elhatározta, hogy megszakítja a 
diplomáciai viszonyt a temre'vhalal■ 
makkal. (MTI.)

Egyiptom nem hallandó fölvenni
diplomáciai kapcsola’otat a Szovjettel

Bernből jelentik■ (Stefani.) Roose­
velt elnök a volt moszkvai amerikai 
nagykövetet Törökországba helyezte. 
Ez azt jelenti, hogy a középkeleti kér­
désekben fontos döntéseket hozott A 
volt ankarai nagykövetet Washington­
ban tartotta és a középkeleti kérdé­
sek szakértőjévé nevezte ki. Ezáltal 
az Egyesült Államok és a Szovjet­
unió közi megoldandó kérdéseket 
Washingtonban F.itvinovval is meg le 
bet tárgyalni. (MTI.)

Szófiából jelentik: (NTI.) Szófiába 
érkezett jelentések szerint a londoni 
es a washingtoni kormány több hete 
fel szólította az egyiptomi kormányt, 
hogy vegye fel a diplomáciai kapcso­
lótokat a Szovjetunióval. Az egyip­
tomi kormány elhatározta, hogy a 
gazdasági 'és kereskedelmi kapcsola­
tokat helyrééül!tja a Szovjetunióval, 
de a diplomáciai kapcsolatokat nem

volt hajlandó felvenni. (MTI.)
Berlinből jelentik: (NTI.) Illetékes 

német helyről közük: Azokat a híre 
két, amelyek szerint Eden moszkvai 
tárgyalásait Törökország különös ér­
deklődéssel kisérte. Berlinben értbe 
tőnek mondják, miután a Szovjet­
unió számára szánt szerepet Ankara 
ban ismerik, Az a tény. hogy Európa 
délkeleti részét nem vették ki a 
Moszkva ellenőrzése alá juttatandó 
területek közül, valószínűvé teszi
l'ogy

« brit külügyminiszter és Stalin tár 
gyalusain érintették a Dardanellák 
kérdését is

Ezért Berlinben érthetőnek tartják 
hogy Törökországban az angol-szovjet 
egyezmény előzményeit nem tekintik 
jelentéktelenek és az abból adandó 
lehetőségeket vizsgálat alá veszik —
(MTI.)

Tovább folytatja véres veszteségek­
kel végződő támadásait a szovjet

haderő
Berlinből jelentik- A Führer fő­

hadiszállásáról közlik a NT 1-vel. A 
\ éderö főparancsnoksága közli: Az 
ellenség a keleti arcvonal középső és 
északi szakaszán súlyos és véres vesz­
teséget szenvedve szerdán is megis­

mételte támadásait. Néhány helyei: 
még folynak a harcok. A légierő ered­
ményesen támadta a Feodozia kikötő­
jében lévő rakpart berendezéseit és 
a hajózási célpontokat. Német harci- 
gépek a skót partok előtt nappal el-

süiyész'.ettek egy hatezer lonás hajót 
és súlyosan megrongáltak egy másik 
hajót. Észak Afrikában Solluni térsé­
gé ben élénk ellenséges tüzérségi tüze­
lés folyt Esz.ak-Afrika többi arcvona­
lán semmi jelentős harcicselckmény

iogyMost nyert megerősítést 
egyik csatahajó súlyos sérüléseket 
szenvedett. Azt is sikerült megállapí­
tani, hogy torpedóvető repülőgépeink 
által eltalált Phocbc angol cirkáló el- 
áiilyedt Cirenaika nyugati részén a 
heves számún akadályozza a hadmű­
veleteket. Az ellenség nyomása foko­
zódik a Solium és Halfaya körül levő 
megerősített állásaink ellen. (MTI.)

Napi Í3 millióra emelkedtek 
\nglm hadikiadásai

Stockholmból jelentik: (NTI) Mint a 
Göteborg Posten londoni tudósítója je­
lenti, Anglia hadikiadásai napi 13 
millió fontra emelkedtek. (MTI)

Helsinkiből jelentik: (NTI) Finnor­
szág világosan felismerte, hogy az an­
gol és szovjet győzelem a finn szabad­
ság és önállóság elvesztését jelentené 
— Írja az egyik finn lap. ■— Azért 
Finnország sorsa elszakít ha tat'a nul a 
tengely győzelméhez van kötve. Egye­
dül ők biztosítják Finnország szabad 
sását és önállóságát (MTI)

Berlinből jelentik: (NTI) Egyes brit 
gépeknek a megszállt területek fölé 
történt berepülései során a német tü­
zérség Norvégiában megsemmisített 
egy brit gépet és német vadászok 
Franciaország felett lelőttek egy angol 
x ad ászgépet. (MTI)

Tokióból jelentik: (NTI.) A csá­
szárt" főhadiszállás közli, hogy jamn 
repülőgépek támadást intéztek Min• 
dalad on repülőtere ellen. Hat ellen- 
séges Spitfire gépet lelőttek. A japán 
gépek séi tétlenül tértek vissza tá­
maszpontjukra. (MTI.)

A Kormányzó kitüntette 
leletmagyarország és Erdély fel­

szabadítóit és az orosz front 
hős vezérét

Budapest, a Magyar i'ávirai Iroda 
jelenti- A Kormányzó TJr a Szovjet el­
leni hadművelet alkalmából elrendel­
te, hogy különös dicsérő elismerésre .a 
hadiszalasr és a kardok egyidejű ado­
mányozásával unitul adassák vitéz ne­
mes Dalnoky Miklós Béla altábornagy- 
nak, hadtestének az ellenség előtt való 
eredményes vezetéséért; dicsérő elis­
merése a hadiszalag és a kardok osv- 
.deiü adományozásával Unitul adassák 
nemes Zsedénvi Zoltán vezérkari ezre­

desnek az ellenség előtt a hadművelet­
nek a vezetésében való eredményes 
közreműködéséért; különös dicsérő el* 
ismerése tudtul adassák vitéz Barabás 
Emil nyugállományú a!tábornagynak, 
Keletmagyarország és Erdély egyre- 
szént-k a Magyar Szent Koronához tör­
tént visszacsatolás alkalmából az átla­
gos kötelességen túlterjedő munkássá­
gával kifejtett kimagaslóan eredmé­
nyes és különösen értékes teljesítmé­
nyéért.

Magas kitüntetéseket kaptak a szerb felkelők 
elseni hadműveletek irányitól

Budapestről jelenti a MTI. A Kor­
mányzó Ur Őfőméltósága a szerb fel­
kelők elletni hadműveletek alkalmából 
a . magyar érdemrend tiszti keresztjét 
díszítményekkel cs kardokkal adoma 
nyúzta nem es pocerirtai Georgiern« 
Odón törzskapitánynak, ezredének az 
ellenség előtt, való eredményes vezeté­
séért, a magyar érdemrend lovagke­
resztjét hadiszalaggal és kardokkal 
adományozta vitéz báró Will érd ing
Rezső törzsalkapitánynak, osztályának 
az ellenség előtt való eredményes veze­
téséért, egyben elrendelte, hogy ugyan 
ezen alkalomból dicsérő elismerése a 
hadiszalag és a kardok egyidejű ado­
mányozásával tudtul adassák nemes 
Márk ne Aurél, Juhász László II. és 
Fűké Andor kapitányoknak, továbbá 
Szabó István III. főhajónasvnak az el­
lenség előtt tanúsított vitéz magatar­
tásáért; dicsérő elismerése újra tudtul 
adassák vitéz Homlok Sándor vezér­

kari ezredesnek, mint a berlini magyar 
követségre beosztott katonai és légi 
attasénak, Nyitó Ferenc hadiműszaki 
törzskari századosnak, mint a berlini 
katonai és légügyi attasé mellé beosz­
tott légügyi szakközegnek a keleti és 
erdélyi országrész visszacsatolása al­
kalmából az általános kötelesség tel­
jesítésén túlterjedő munkásságukkal 
kifejtett kiváló és eredményes teljesít­
ményükért.

*
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Magyar nyelvismereti 
tanfolyamét rendeznek a 
közhivatali alkalmazottak 

részére

Az ENGE igazgatóválaszt­
mányának ülése

Nagyvárad. Saját tud A Város Nép­
nevelési Bizottsága a közhivatalok a! 
kalmazottai részére zártkörű magyar 
nyelvi tanfolyamot rendez.

A Bizottságot az a felismerés vezeti, 
hogy a magyar nyelv helyesírás’, 
nyelvhelyességi és kifejezésmódbeli 
szabályai és kérdései, — a felszabadult 
terüeten a 22 éves román uralom ma 
gyár szellemet elfojtó törekvései miatt 
— kevésbé, vagy alig ismeretesek. Ezt 
a felismerést támogatja az a tény is 
hogy a csonka ország tudományos in­
tézményei, elssöorban a Magyar Tu 
dom anyós Akadémia az 1920-as évek­
ben kezdték erőteljes nyelvtisztitó és a 
magyar helyesírást uj szabályokba fog 
laló tevékenységeiket. Valójában csak 
az utóbbi években alakultak ki a Ma 
gyár Tudományos Akadémia helyes­
írási szabályai, amelyek helyesírá­
sunkban rendet és egységet teremte­
nek. A magyar helyesírás ez alapéi vei 
tehát nemcsak azok számára monda­
nék újat, akik a 22 éves elnyomatás 
alatt — érthető okok miatt — ezekről 
nem tudhattak, hanem olyanok szá­
mára is, akik régebben végezték kö­
zépiskoláikat s a hivatalos helyesírás 
újításairól nem szerezhettek tudomást 

Ä magyar nyelvhelyességi mozgalom 
is. amely nyelvünkben az idegenszerű­
ségtől és a homályos kifejezésektől 
való megtisztítást fűzte ki célul, erő 
teljesebb lendületet az 1920-as években 
nyert Eredményeit, nézeteit ma már 
folyóiratok, bizonyos fokig a napila­
pok és a könyvek hirdetik.

A tanfolyam a legfontosabb nyelv 
helyesség! szabályok egybefogásárn és 
begyakorlására törekszik.

A városi Népművelési Bizottság ezen 
tanfolyamot az Állami Szent László 
Gimnáziumban rendezi folyó évi feb­
ruár 3-án kezdődik, tíz hétig tart, az 
eiőadaások ideje kedd és péntek este 
1-1 óra

Á tanfolyamra folyó hó 20-ig lehet 
beiratkozni a városi Népművelési Bi­
zottság titkári hivatalában (Szilágyi 
Dezső-utca 26.,' személyesen vagy leve­
lezőlapon, a személyi adatok felsoro­
lásával. Beiratási dij 1 P, tandíj 5 P, 
készkiadásokra.

A tanfolyamra beiratkozottaknak a 
népművelési titkári hivatal folyó évi 
január hó végén postán küld tájékoz­
tatást.

Kolozsvárról jelentik: Az Erdélyi
Magyar Gazdasági Egyesület igazgató- 
választmánya tegnap délelőtt IC óra­
kor Majális-utcai székházában nagy- 
fontosságú ülést tartott. Gróf Teleki 
Béla helyett, aki résztvett, Joachim von 
Ribbentrop német birodalmi külügy­
miniszter budapesti ünnepélyes fogad­
tatásán — Teiegdy László ügyvezető 
a telelők elnökölt. Az igazgatóválaszt- 
mány tárgyalásain a, következők vet­
tek részt- dr Balogh Vilmos miniszte­
ri tanácsos, a földművelésügyi minisz­
térium erdélyi kirendeltségének veze­
tője, dr vitéz Biró Gyula gazd. akad 
igazgató, Balogh László EMGE központi 
felügyelő, Biró Péter Som kerék, Bor­
bély Kálmán Lompérd, Bíró József 
Kolozsvár, Antal Dániel EMGE kiren­
deltségi vezető Dés, Diossi Géza dr, a 
Földhitelintézet erdélyi fiókjának ve­
zetője. Dőry Lajos gazd. akad. r ianár, 
EMGE ü. o. vezető Kolozsvár, Deme 
tea- Béla EMGE ii. 0. vezető Kolozsvár, 
Erdélyi Elemér Marosvásárhely, Fe- 
jérváry Jenő Nagyi,klód, Farkas Ár­
pád gazd. akad. r. tanár Kolozsvár, 
Gaál Sándor FMGF kirendeltségi ve­
zető Csíkszereda, Hatfalud.v Ernő Kac- 
kó, Kós Károly Sz.fána, Közén Imre 
m. kir. gazdasági felügyelő Csíkszere­
da, Koppány Rezső EMGE kirendelt­
ségi vezető Nagyvárad, báró Kemény 
Ferenc Malomfalva, Markovits Kálmán

Nádudvary Sándor m. kir. vármegyei 
gazdasági felügyelő Marosvásárhely, 
Péter József Csikcsicsó, Szász István 
és Török Bálint EMGE igazgatok. Tü­
zes Bálint, továbbá Vita Sándor or­
szággyűlési képviselő és Varga András 
S 7, en t m i h ál y f a 1 va.

Napirenden a mozgalmi élet, az 
egyesületi ingatlanok helyzete, az őszi 
vetőmag és gazdasági gépek akciója, 
a silók, kukoricagórék es minta trá­
gyatelepek építési segélye, a gyümölcs- 
tárolók. csomagolók és aszalók felépí­
tésének helyzete: az 1912. évi EMGE 
tanfolyamok kérdése, az erdélyi nyer"- 
ménykötvény jegyzése, az Erdélyi Gaz­
dák Magérték-esitő Szövetkezetének 
működése — az EMGE érdekképvise­
leti tevékenysége, a terményértékesíté­
si tájékoztató ügyosztály munkája, az 
olajosmagvak termelő szakosztályának 
megalakítása és az EMGE Zöldmező 
ügyosztályának tevékenysége szerepel­
tek. A választmány ülésen Teiegdy 
László, ügyvezető al elnök, Török Bá­
lint és Szász István igazgató, Dőry La 
pos, Nagy Miklós és Demeter Béla 
EMGE ügyosztály vezetők adtak elő. 
A felhozott kérdések körül termékeny 
vita alakult ki.

katos Tibor (Nagyvárad) gazdasági se. 
gédfelügyelőt a VIII. fiz osztályba so. 
roll m. kir. gazdasági felügyelővé- 
Szopkó Imre (Nagyvárad), Greiner 
Gyula (Berettyóújfalu) m. kir gazda, 
sági segédfelügyelőket m. kir. gazda­
sági felügyelőkké, vitéz Nemespanny 
Iván (Mezőkeresztes) okleveles mező­
gazdát ideiglenes minőségű m. kir. 
gazdasági felügyelővé, Martos Géza 
(Nagyvárad), Horváth Dezső (Szalárd) 
Ilesz István (Nagyvárad) m. kir. gaz­
dasági gyakornokokat, Horváth László 
(Esztár), Körmendy Béla (Nagyvárad), 
okleveles gazdákat ideiglenes minősé­
gű m. kir. gazdasági segédfelügyelők­
ké. Dobó Márton (Nagyvarad), okleve­
les gazdát ideiglenes minőségű m. kir.
gazdasági gyakornokokká nevezte ki.

Lukács György 
a Szigligeti Társaságban

Az ülést, déli 1 órakor megszakítot­
ták és ma folytatják Teleki Béla gróf 
elnökletével, aki pénteken reggel érke-

Inánd, Nagy Miklós EMGE ü. 0 vezető zett vissza Kolozsvárra

A tfyoníőttek 
egy szoigáíaíoi íelje- 
sfifő banda rendőrt

Párizsból jelentik: (NT!) A belügynv- 
niezterium közli, hogy január 8-ra vir­
radó éjjel pisztollyal merényletet kö­
vettek el egy francia rendőr ellen, aki 
& X. kerületben német gépkocsiszin 
előtt őrködött. 3 golyó oly súlyosan ta­
lálta, hogy a, kórházban meghalt. A 
nyomozás a tettes kézrekeritésére ed­
dig eredménytelen. Bard tengernagy, 
Párizs rendőrfőnöke és Puchen bel­
ügyminiszter megjelent a rendőr rava­
talánál, ahol a belügyminiszter a be­
csületrend keresztjét adományozta a 
meggyilkoltnak. (MTI)

Széleskörű tanügyi kinevezések 
és előléptetések

Kávéházakban és v^-i-léglökben kéri. 
a MAGYAR LAPQK“.«t,

A Hivatalos Lap január 8-iki száma 
széleskörű tanügyi előléptetéseket és 
kinevezéseket közöl. A Kormányzó dr 
ihampier István, a nagyváradi pre 
montrei gimnázium volt tanárának, ki 
jelenleg a rozsnyói premontrei gimná­
zium igazgatója, a tanügyi főtanácsos 
gazgatói címet adományozta; Horváth 

í.ászjOnak a nagyváradi református 
-eánygimraázium tanárának yimnázhi- 
m: igazgatói címet adományozott; 
Hasznos Imre nagyváradi állami ke­
reskedelmi leányiskolái igazgatót a 
VL fizetési osztályba nevezték ki.

Dr Istók László nagyváradi köz- 
I'onti szolgálattételre beosztott tanügyi 
segédfogalmazót tanügyi fogannaz-óvá 
léptették elő.

Kohárv Bélát (Nagyszalonta) áll. 
gimnáziumi segélydijas tanárt rendes 
tanárrá kinevezték. Csernik József és 
Gnadik András (nagyváradi), Kelemen 
András (nagyszalontai), Beniczkyné 
Priczinger Valéria, Lehmann Magdol­
na (nagyváradi) református leánygim­
náziumhoz beosztott segélydijas taná­
rokat rendes tanárokká kinevezték.

Jantyik János és Z. Nagy Margit 
nagyszalontai, ifj. Zsadányi Nagy Ár­
pád, Seprődi László, Mihályi Bálint 
és Nyársapáti Károly nagyváradi gim­
náziumi segélydijas tanárokat állami 
gimnáziumi helyettes tanárokká kine 
vezték. Madasné Vass Ilona nagyvára­
di leánygimnáziumi, dr Kiesné Szőcs 
Erzsébet nagyszalontai állami gimná­
ziumi segélydijas tanárt állami gimná­
ziumi helyettes tanárrá kinevezték. Dr 
Szilágyiné Puskás Piroska nagyváradi 
áll. tanitónőképzőintézeti helyettes ta­
nárt rendes tanárrá nevezték ki. Lu­
kács László nagyváradi áll. tanitónő­
képzőintézeti helyettes tanárt jelenle

gi állomáshelyén ideiglenesen rendes 
tanárrá kinevezték.

Szepese Berta nagyváradi állami ta- 
nitónóképzőintézeti, próbaszolgálatot 
teljesítő segélydijas tanárt helyettes 
tanárrá kinevezték.

Z. Szabó László berettyóújfalui me­
zőgazdasági középiskolába tanári szol­
gálattételre beosztott népiskolai igaz­
gató szaktanítót, Rácz Gyula b rettyó- 
ujfalui m. kir. állami mezőgazdasági 
középiskolai segélydijas tanárt rendes 
tanárokká; Filep Endre berettyóújfalui 
állami iskolai polgári segélydijas ta­
nárt okleveles középiskolai tanárt az 
állami mezőgazdasági középiskola tan 
személyzetébe mezőgazdasági közópis 
kólái helyettes tanárrá kinevezték.

Ilubay Erzsébet, nagyváradi álI. me 
zőgazdasági intézeti helyettes szakta- 
nárnőt, Kegyes Klára nagyváradi ál­
lami mezőgazdasági intézeti probaszol - 
gál-atra beosztott, tanárt, rendes szakta­
nítóvá kinevezték. Bátonvi Rezső (kö­
rn ádi) mezőgazdasági népiskolai he­
lyettes gazdasági szaktanítót, állami 
gazdasági szaktanítóvá. Fülöp Zoltán

és Molnár Gábor (berettyóujfaluii), 
Illyés Zoltán és Bállá István (kom-ádi) 
mezőgazdasági népiskolába beosztott 
segélydijas gazdasági szaktanítókat he­
lyettes szaktanítókká kinevezték

(Folytatjuk,.

(Nagyvárad.) A Szigligeti Társulat 
csütörtökön délután tartotta első ölé- 
sét a városháza közgyűlési termében. 
Bevezetőt dr Némcthy Gyula kano- 
nők. elnök mondott. Vázolta a társa­
ság működését, majd meleg szavakkal 
üdvözölte ez előadó vendégeket, kii'ö- 
nösen a város szülöttét, dr Lukács 
György ny minisztert.

Dr Lukács György először megin­
dult hangon mondta el, mit jelent 
neki Nagyvárad, ahol született, ahol 
gyermekéveit töltötte s ahova egy sír 
láncolja. Azután ,.A Népszövetség, 
ahagy en megismertem * címen tartott 
lebilincselően érdekes előadást. A 
Népszövetséget azon a vitán keresztül 
mutatta be. amelyet Titulescuval foly­
tatott az optánspörök idején.

Kertész János gróf Teleki Pálról az 
emberről, a tudósról és államférfiről 
rajzolt nagyszerű, éles képet.

A közönség lelkesen ünnepelte a 
két kiváló előadót.

Kibővítette a posta 
a nagyváradi telefon- 

központot

Előléptetések és kinevezések 
a mezőgazdaságnál

A Hivatalos Lap január 8-iki száma 
közli, hogy a földművelésügyi minisz­
ter Lahocinszky Viktor (Nagyvárad) 
IX. fiz. osztályba sorolt m. kir. gazda­
sági felügyelőt a VIII. fiz. osztályba 
m. kir. gazdasági felügyelővé, dr La

(Nagyvárad.) A nagyváradi posta- 
igazgatóság műszaki osztálya a meg­
növekedett telefonelőfizetők nagy 
számára való tekintettel elhatározta, 
hogy kibővíti a telefonautomata köz­
pontot. Ezáltal 400 új állomást lehet­
séges bekapcsolni.

A nagyszabású munkával január fo­
lyamán elkészülnek s a kibővített küz- 
ponti hálózat február közepén műkö­
désbe kerül. Valamennyi manuális te­
lefonállomás február végén négyszám­
jegyű hívószámot kan és ezek már az 
uj telefon könyvbe be lesznek iktatva.

Bajtársi összejövetel. Nagyvárad. Sa­
ját tud. Az Árpád Lövész Egyesület 
szokásos szombat, esti összejövetelét a 
Széchenyi épületben 8 órai kezdettel 
tartja a Magyar önvédelmi Szervezet 
szakaszának rendezséében.

Keresztén y 
kereszténynél 

vásárol.
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Korona filmszínházban

PACSIRTAPénteken utoljára

Néma kolostorSzombattól

HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatni:

NAGYVÁRAD,
SZttÁfifl DEZSŐ UTCA 5 SZÁM.

Telefon; 12—27.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész evre 30
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 

Postatakarékpénztári csekkszámlánk
száma: 72.301.

Kéziratokat nem adunk vissza.

ÜLÉST TARTOTT A 3G-OS HON­
VÉDELMI BIZOTTSÁG MTI.- A 
36 lagu or?zágoi. honvédelmi bizott­
ság csütörtökön délben ülést tartott, 
amelyen a kormány részéről :i keres­
kedelmi miniszter veit részt. Az ülé­
sen Simon Elemér előadó ismertette 
a tárgyalandó javaslat-te-'vezetet, 
amelyet a bizottság minden változta­
tás nélkül elfogadott.
SZERETETTENDTGSÉG A; erőn- 

géHkits egyház vöi gyúrni mézet e rnnsi 
vasárnap 6 órakor az egyház nagy­
termében (iskolaépület) önkéntes per- 
selyadakozás s a/ szeretetvendég s é g ° t 
rendez szegényei fa.segélyezésére A 
szeret el vendégség ferdében Morsko- 
nyi Gabriella és Philippi Er nő né 
C kován „Magyar táncok“ r. négy ke. 
zes darabját zongorán foyja előadni: 
Túrira Ráta éneklő fűrészen előadja 
Tosco-ni „Szerenád“ és Petőfi „Fa 'e- 
szek" e. dalát; Nősz Andorne pedig 
Huszka. Petőfi „Szeptember végén“ 
című dalát énekli.

Közalkalmazott szülök figyelmébeI
Az Országos Tisztviselői Betegségéi vc- 
zési Alap tagjainak 6—18 éves kom 
gyenge, vérszegény, megerősítésre szo­
ruló fiú- és leány iskolásgyermekei ré­
szére a pénzügyminiszter svábhegyi 
iskolaszanatóriumunkban 70 helyet lé­
tesített. Tüdőbeteg iskolásgyérrnekek a 
svábhegyi iskol ászán a tor in lmokba nem 
vétetnek fel. A beutalások február lm 
1-1 ül junius hó 30-ig történnek. A feh 
ruár hó 1 - re megüresedett helyekre a 
kérvények január hó 15-ig adandók be 
a Magyar Iskolaszanatórium Egyesü­
let központi irodájába, Budapest Vili . 
Sándor-u 2(5. A kérvényhez mellékelni 
kell az OTBA körzeti orvos javaslatá­
val kitöltött 1-es számú klinikai be­
utaló lapot, s a legutolsó iskolai bizo­
ny it vánv másolatát. A felvett növendé­
kek az iskolaszanatóriumban vizsgáz­
nak és államérvényes bizonyi:vánvt 
nyernek. A szentgotthárdi iskolai jel­
legű tüdőgyógyintézetben az egész év 
folyamán van felvétel, ugyancsak az 
OTBA körzeti orvosnak a 3-as számú 
leutaló lapon kitöltött javaslatára- Az 
éröekipdő szülőknek fel világos-lást 
nyújt és képes tájékoztatót küld az 
egyesület, központi irodája, Budapest 
Vili. Sándor-u. 26. Telefon 131-583.

A NÉPMŰVELÉSI SZÍNHÁZI 
ELŐADÁSOK során január 12-én. 
hétfőn a Gárda hadnagy című operett 
kerül bemutatásra Kedvezményes je­
gyek egységes áron a Népművelésé 
Titkári Hivatalijain, hétfőn este a szín­
házi pénztárnál csak rendes árban 
válthatók. A városi Népművelési Tit­
kári Hivatal új helyiségbe költözött 
a Szilágyi Dezső-utca 26- szám alatt 
lévő állatni: épületbe- llj telefonszáma 
január li-élől. vasárnaptól kezdve 
24—88.

Felhívás. A nagyváradi ügyvédi ka­
mara felhívja azon tagja it, akik 1941. 
övben esedékessé vált 40 pengő tagdíj­
jal és 130 pengő ügyvédi gyámintézeti 
járulékkal hátralékban vannak, ezt ha« 
ladéktatanul egyenlítsék ki, különben 
az ügyvédi-rendtartás 39 paragrafusa 
szerint önkormányzati részvételi jogai­
kat elvesztik.

MEGALAKULT AZ ERDÉLYI 
MAGYAR TANÍTÓSÁG EGYESÜ- 
LETÉ- Kolozsvárról jelenti a MTI-: 
Az erdélyi részek népiskolai tanítói 
Kis Károly tanügyi: főtanácsos elnök- 
lése alatt megalakít óllá k az Erdélyi 
Magyar Tanítóság Egyesületét. A 
megalakulás után üdvözlő táviratot 
külőitek a kormányzó urnák.

Fdfogták a 4000 pengős betörés tolva­
ját. Nagyvárad. Saját tud. Tikász Gyu­
la Xrndi-ut 17. szám alatt lakó pék 
mestert az elmúlt hét szombatján fel­
kereste Szabó József állítólagos aradi 
menekült és munkát kért. Tikász trt- 
.1 esi tét te a kérést, sőt. hálást, is adott 
neki. Vasárnapra virradóra Tikász ar­
ra ébredt, hogy Szabó eltűnt s vele 
együtt eltűnt egy láda is, amelyben 
4000 pengő készpénz volt. Azonnal je­
lentést- tett a rendőrségen. A beveze­
tett, nyomozás megállapította, hogy 
Szabó a ládát a kaszárnya előtt fel­
törte s a pénzt magához vette. Rádió- 
körözést adtak ki ellene s a kolozsvá­
ri rendőrség tegnap értesítette a nagy­
váradi kapitányságot, hogy Szabó Jó­
zsefet elfogták Szabót szombaton szál­
lítják át Nagyváradra.

REMÉNYTELEN AZ ÖNGYIL­
KOS SZERELŐ ÁLLAPOTA. Nagy­
várad. Saját tud Jelentetjük, hogy 
.szerdán éjjel Kovács Géza 28 éves 
szerelő saját maga készítette revolve­
révé! fejbelőtte magát és súlyosan 
sérült állapotban a közikórházba szál­
lító! Iák- Az öngyilkos fiatalember ál­
lapota csütörtökön az éjszakai órák­
ban sem javult és még mindig esz­
méletlenül fekszik. Felgyógyulásához 
nincs sok remény.

Hirdetmény. Az érdekeitek tudo­
mására hozzuk lioiiy f hó 12-én d c. 
10 órakor a köztisztasági fuvartele 
pen (Kaszárnya-tér 17.) Nagyvárad 
thj. város kóztisztasáa'i üzem lóátlo- 
tnánvábó! kiselejtezett '.0 darab lovat 
nyilvános árverésen eladunk

HIRDETMÉNY Nagyvárad varos 
polgármestere az alábbi hirdetmény1 
adta ki: Felhívom a figyelmet arra 
hogy mindazok a gépjáráműtuíajdo- 
nosok. gép járómű birtokosok és meg­
bízottak. kiknek tulajdonéban birto­
kában. illetve megőrzésében román 
rendszámú vagy rendszám nélküli 
magyar forgalmi rendszámmal még 

el nem Iá; ott) gép járó mű van. gép- 
járóm ű veiket a helybeli rendővkap'- 
lány-ágnál (föld széni 35 szám) a leg­
rövidebb időn beiül, de legkésőbb 
1942- évi január hó 20-ig. minden­
nap délelőtt 9—.13 órák között meg­
szemlélés és nyíl vá n 1 a r I tusba vétel cet- 
iából mutassák be. Aki jelen rendele­
téin rtok nem tesz eleget, kihágást kö­
vet, el és a fennálló törvények é-rle'- 
rtiébcn fog meg bűntettein;. Nagyvá­
rad. 1942. évi január hő 7-en. Dr 
Soős István, polgármester-

Adományok özv. Pap Dornckosné 
(Uzon) 10 F, Molnár Lázár plébános 
(Csikszontimre) 4 pengőt küldött a 
Barra-család részére. Pendeltetési he­
lyére juttatjuk.

A BAROSS NŰÍ TÁBOR folyó hó 
li-én fél 11 órakor a Szigligeti seín- 
luízban kezdődő magyar és divatcub i 
bemutatójára jegyek kaphatok a 
Pannónia kávéházban. Baross Szö­
vetségben és 11-én a színház pénztá­
ránál 9 órától a bemutató megkez­
déséig-

Aknákat sodort a feketetengeri vi­
har bolgár és török partokra. Szófiá­
ból jelend az OFF Szófiába érkezett 
jelentések szerint a Fekete tengeren 
dühöngő vihar ign sok aknát sodort 
a bolgár és török partra. Emiatt ve­
szélyessé váL a partmenti hajózás, 
forgalom (MTI)

SZÉLHÁMOSOK KERÉS1K FEL 
A NYUGDÍJASOKAT A HONVÉD- 
A DÁK OZÁSSÁ I. KA PCSOl ,ATBA N- 
Nagyvárad. Saját tud- Az egész ma­
gyar közvélemény elismeréséi váltot­
ta ki a nagyváradi nyugdíjasok ne­
mes gesztusa, hogy felemelt nyug­
dijuk bizonyos százalékát a honve­
dek szántára fizetik be- Az adakozók 
egy részét már felsoroltuk Megtudtuk 
azonban, hogy lelki-ismeretlen egyé­
nek visszaélnek a nyugdíjasok ada­
kozó készségével. A napokban isme­
retlen hölgy keresett fel egy idősebb 
nyugdíjas házaspárt és figyelmeztet­
te őket hogy nevük még nem jeleni 
meg az újságban, nem adlak a hon­
védeknek semmit Önmagát gyűjtő­
nek adta ki és felszólította az idő' 
nyugdíjast adakozásra aki természe­
tesen kitért a kérés elől. mert adomá­
nyát már befizette szerkesztőségütik­
hoz. Ezzel a feli áborító esettel kap­
csol a1 ban közöljük az adakozó nyug­
díjasokkal. hogy senkit sem bíztak 
meg gyűjtésiéi. Adományokat to­
vábbra is csak szerkesztőségünkhöz 
lehet beadni- Az adakozók novét 
Időnként közöljük Ha valaki a fenti 
módon jelentkezik azonnal adják át 
n rendőr’ ek.

A hóvihar elzárt a világtól egy spa 
nyolországi expresszvonatot. Madridból 
jelentik. lOFl) A pireneusi fó'e-zigeien 
a legutóbbi 24 órában^ csak fokozódott 
a hideg. A hóviharok mindenfelé nagy 
kárt okoztak Sok helyen a farkasuk 
a hegyekből lejöttek a lakott telepek 
közelébe. Balon a mellett az expressz- 
vunat szerda este óta vesztegel. A ki­
küldött mentő segélyvonaloknak mind­
eddig nem sikerült az expresszvonatig 
eljutni. (MTI)

HUSZONHÉT SZÍNTÁRSULAT 
MŰKÖDIK X VIDÉKEN Kevesen 
:udják. hogy Magyarországon hu­
szonhét vidéki színtársulat működik 
E tárniIátok jelenlegi állomáshelyei 
a következők: Antal Lajos: Kiskőrös. 
Balogh László liiskunharas Battyán 
Kálmán Nagybe re zna. User József- 
Siklós. Földessy Géza- Miskolc. Öl­
te tta Ferenc. Győr. Horn okay Pál- 
Szentes Hámory Aladár: Nagysza­
lonta, Hlatky Ltszló: Párkány. Irak-? 
Rezső- Szatmárnémeti vitéz Jakibfíy 
Dezső- Pécs. Kardoss Géza. Szeged. 
Károly: János Körmend Kőszegi 
Géza- Székesfehérvár. Kramer Fe­
renc: Kiskunfélegyháza Karsay Zol­
tán: Gsepreg, Nád assy József Ó ívese 
Pufiik Bálint- Nagyvárad. Sarkad y 
Gusztáv Tásnád. Szahy Károly 
Kecskemét. Szabó Hangve Márton 
Beszterce. Tóvá-ry Pál: Tiszafötdvár. 
vitéz Toln-ay Andor: Kassa. Thuróczy 
Gyula- Kézdivásárhetv Unger István- 
Debrecen. Ujváry Árpád- Nagyim e- 
gyer. Vértes Károly: Komárom.

A városi Népművelési Titkári Hiva­
tal uj helyisége. Nagyvarad. Saját tud. 
A városi Népművelési Titkári Hivatal 
uj helyiségébe, a Szilágyi Dezső-utca 
26 szám alatti állami épületbe költö­
zött A népművelési színházi előadá­
sok jegyei is itt válthatók. A váróéi 
népművelési titkárság uj telefonszámi 
január lt-étöl, vasárnaptól kezdve 
2488.

Hirdessen
a Magyar Lapokban

Pál Gábor lemondott 
a Csíki Magánjavak gond­

nokságáról
A Magyar Tu dórt tó jelenti Csi'k- 

-z ere dáról - A Csíki Marán javak 
ideigtien es iga z-ga 1 ót a ná csa Abrahcím 
József dr. alispán elnöklésóvtel ala­
kuló ülést tartott Pál Gábor ország- 
gyűlési képviselő már előzetesen Csik- 
vármegye közgyűlésén bejelentette, 
hogy nem estiki származásit és mivel 
a vagyon kizárólag csíki székely ka­
tona családok les-zárin ázott a inak a tu­
lajdona. összeféri) etetilenségel léi 
fennforogni és megbízatásáról. mint 
a vagyon klnewzet't gondnoka le­
mond A vagyon iga zvatóten ácsának 
ülésén elhatározták, hogy a vagyon­
kezelés gyakorlati keresztülvitele ér­
dekében egységes? eljárást vezetnek be 
és ennek az előkész,Mesére öttagú bi­
zottságot küldtek ki amelynek Pál 
Gábor országgyűlés’ képviselő is tag­
ja. mivel lemondását a törvényható­
sági közigyülcisí vLsszautarttotta Az 
öttagú bizottság a vagyon felügyelőié­
vel megbízott vallás- és közoktatis- 
ügyi. valamiint földművelésügyi fni- 
nlszferhcz előtör tesz! ést tett a Csák: 
Magé n ja vak rendezéséről

Kinevezték 
az OTBA szakorvo­

sokat
A m. kir. pénzügy miniszteri»m 5215 

- 1941. III. b. száma rendeletében a 
nagyváradi OTBA kerület szakorvosi 
teendőinek ellátására az alábbi szak 
orvosok nyertek megbízást:

1. Belgyógyászat: Dr Középessy
László főorvos, rendel, — ünnepnapok 
és szombat kivételével — minden dél­
után fél 4 5 között, P. ikóczi-ut 10-3
alatt.

2. Bőrgyógyászat: dr Baranyai Lajos 
szakorvos, rendel minden hétköznap 
délután 3 4 között, Hitler Adoif-utca 
11. szám alatt.

3. Fiil-, orr-, gége: dr Kassay Dezső
egy. m. tanár, rendel minden hétköz­
nap délelőtt 10 11 között a közkór­
házban.

4. Gyermekgyógyászat: dr Penkert
Mihály egy. m, tanár, rendel ünnep­
napok és szombat kivételével minden 
délután 5 6 között a gyarmekkórház-
ban (Staroveszky-u. 5.)

5. Röngen: dr Rencz Antal főorvos, 
rendel minden hétfőn, szerda és pén­
tek délelőtt a közkórházban.

6. Sebészet: dr Krüger Viktor Opera­
teur, rendel minden hétköznap délután 
4—5 között a Szent József kórházban 
(Balassa-tér 2.)

7. Szemészet: dr Schmidt Jenő egy. 
m. tanár, rendel — ünnepnapok és 
szombat kivételével — mnden délután 
fél 4- 5 között a küzkóiházban.

8. Szülészet és nőgyógyászat: dr Fe­
kete Károly főorvos, rendel minden 
hétköznap délután 3—4 között, Szilágyi 
Dezső utca 7. szám alatt.

Körzeti orvosi utalvánnyal bármely 
OTBA igényjogosult családfő, ill. csa­
ládtag telkére-.!:’:!) ^ szakorvosokat.
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Művészet
Beszélgetés Zathurechy Ede 
világhírű hegedűművésszel

Budapest, január 7. 
Zathureczky Ede nagy váradi 

hangversenye nagy eseménye lesz a 
nagyváradi, zenei életnek. Talán soha 
sem vásároltak olyan tömegesen elő­
vételben annyi hangverseny jegyet, 
mint a hétfő esti koncertre S nem 
vártak ennyi szeretettel, ilyen felfo­
kozott érdeklődéssel művészt, mint a 
világhírű magyar muzsikus!

Zathureczky Ede pályafutása az 
egész magyar közvélemény élőtl is­
meretes. Már több mint 25 éve hang­
versenyezik, bejárta egész Európát, 
físzakamerikát és mindenütt sikert si­
kerre halmozott.

Nagyváradi, hangversenye alkalmá­
ból/, felkerestük a művészt budapesti 
lakásán és megkérdeztük.

Volt-e már Erdélyben és ha igen, 
mik voltak az impressziói- 

— A felszabadulás után alkalmam 
volt egy nagyobb kőrútat tenni Er­
délyben és ezalkalommal Váradon is 
töltöttem egy pár órát. Jóllehet, hogy 
sok évet töltöttem a felvidéken és fő­
képpen Kassáin, mégis felejthetetlen 
élmény volt számomra az erdélyi ki­
rándulás. A királyhágói Tdvonal, úgy 
gondolom nem túlzók, vetekszik a 
svájci, vagy északolaszországi leg. 
szebb tájakkal.

Megkérdeztiik a művészt, hangver­
senyezett-e már Erdélyben a felsza. 
badulás óta..

— Igen. November S-án volt Ko. 
t'OZSváron az első erdélyi hangverse­
nyem, Középeurópa egyik legszebb 
hangversenytermében zsúfolt néző­
tér előtt. Művészi pályafutásom alatt 
sok ünneplésben volt részem, de a ko­
lozsvári máidig felejthetetlen marad 
számomra.

— Remptem, hogy nagyváradi első 
hangversenyem úgy a hallgatóság, 
mint számomra szép emlék marad 

Tanítványairól beszéli ezután■ Mint 
■mondja. ? r-m szívesen emel ki neve­
ket az újak közül, de a már jól is­
mertet; közül, mint nagyon tehetsé­
gest emJiti meg Lengyel Gabriellát, 
Albcrt. Ferencet, Zöldi Sándort cs Vi- 
rovay Róbertét

Egyébként Zathureczky Edének 
Ú'/en sok erdélyi tanítványa \s var, 
'’kik közül nem egy feltétlenül nagy 
ígérete a jövő zenei életének.

Azután vita;;járó életének kedve- 
yrbb epizódjai felől kérdezősködtünk■

— h-cm nagyert szeretem az ilyes. 
mit, kiteregetni, — feleli úr végül 
mégis rsal, rászánja magái 

— Márt tusban voltam, olasz kör­
úton utoljám, már a háborús Olasz- 

ágban. Tizennyolc hangverseny 
na (Tartusára s-idt o szerződésem s 
az első1 1 titánéban kellett volna ad­
nom. ,1 vízumot vsa/; n~ utolsó perc­
ben halta in megkapnij úgy hogy ké- 
sésem miatt a milánói koncertet el. 
halasztóitól,:. Milánóból Velencébe 
utaztunk, ahol már javában hirdet, 
'eh a hangversenyemet. Nagyon ke­
nés pénzt, mindössze ong Urát vit. 
fem. magammal, hiszen a hangverse. 
nVck honoráriumára számítottam, 
úgy hogy nem is volt szükségem 
pénzre Első velencei na vom on sétára 
indultam és elkezdtem vásárolni Las- 
son úgy 9,500 Ura árát vásároltam 
össze.. Azt mondtam n hole] r,óriásá­
nak, hogy fizessen ki minden'.

— Mikor elérkezett az, este., elirt.
dúltam a hangversenyterem jUé. Ve­

lencében a háború miatt megszüntet­
ték a motorcsónak-járatot, úgy hogy 
vaporehok — kis gőzhajók — szál­
lítják az embereket. Félnyolckor in 
dúltam el a S órai kezdettel hirdetett 
hangversenyemre, de épp az orrom 
előtt ment el a fél 8-as vaporetfó.

— Nem baj. — gondoltam — 10 
perc múlva jön n következő, léltetik 
10, 15 perc s a vaporettó nem jön 
Kiderült, hogy szénhiány miatt tp, 
csökkentették a járatsűrííséget. úgy­
hogy a következő va porát tó csaj; s 
órakor volt esedékes. Gondoltam, 
hogy W percet kések . . Talán ezt 
még meg lehet bocsátani Nyolc óra­
kor csakugyan befutott a vaporetfó 

Tíz percnyi utazás vJán egyszer, 
re pokoli üvöltéssel megszólallak a

légvédelmi szirénák. .4 vaporettó be­
fordult a legközelebbi óvóhely felé 
s a vak sötétségben hegedűmmel 
együtt engem, is letuszkoltok egy óvó­
helyre.

— Csakugyan angol gépek zúgtak 
cl a város fölött Romba nem esett le, 
én azonban nem is a légitámadáson 
gondolkoztam, hanem a jogi követ­
kezményeken törtem a fejem ■. Mi 
lesz, ha nem tudom, megtartani a 
hangversenyt, és nekem annyi pén­
zem, sincs, hogy innen elutazzam . 
így telt el egy félóra, rgy óra, más. 
félóra. Végre kimehettünk. Rohan­
tam az első telefonállomásig és fel. 
hívtam a, hangversenytermet . Ki­
derült. hogy a közönséget is éppen 
most engedtél, vissza az óvóhelyről 
és várnak .

— Szaladtam hangversenyezni. . 
Éjfél után egy órakor még játszot­
tam olyan lelkes közönség előtt, mint 
ritkán ■ ■ ■

Zathureczky Ede hétfői hon,/verse, 
nyen is bizonyára ilyen lelkes lesz a 
hangulat És még csaj; nem is lesz 
el ott e légitámadás.

Sigmond Lajos,

Tüntetéssel tilts! özeit Nswrad 
keresztény közönsége Marétit Sms 

szereplése ellen
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ni számai elmaradlak. A közönség néni 
éreznetle inegrővidi tettnek m igát. — 
Marót Annié oly tehetségtelen előadó- 
nőnek bizonyult, hogy az ember áru al­
va kérdi: érdemes volt ezért i kétség­
telenül irodalmi müveit«.gre valló, de 
teljességgel művészieden teljesítmény­
ért szembehelyezkedni a keresztény 
magyar közliangt>ki11a 1 ?

A rendőrség egyébként három tünte- 
ttő előállított, de kihallgatásuk után 
még az est folyamán elbocsátotta 
őket (>■ j

Színhez iroda közleményei:
HETI MŰSOR:

Péntek este- Három a kislány. 
Szombat este Három a kislány. 
Vasárnap este: Három a kislány.
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Nagyvárad keresztény magyar kö­
zönsége hiába emelte fel tiltakozó sza 
vát: Marót Annié zsidó előadónő sza 
valóestjét mégis megtartották csütör­
tökön a Szigligeti Színházban A kő 
zönség ez alkalommal is megtöltődé 
a színházat. mert a rendezőségnek 
gondja volt arra, hogy a zsidóság kó­
réhen előre elhelyezze a jegyeket. Vol­
tak azonban keresztények is a közön 
^ég soraiban, akiket a társszoreplönek 
Pataki Jenőnek, a Nemzeti Színház 
művészének a neve vonzott a szín­
házba.

*

Már a délután folyamán elterjedt a 
hir a városban, hogy a keresztény kö­
zönség ünnepélyes, de hathatós formá­
ban kifejezést óhajt adni a szavalóest 
folyamán amiatti megütközésének, 
hogy Marót Annié, — akinek hónapok 
kai ezelőtt rendezett szavalóestje az elő­
adásra került versek célzatom összevá- 
logatásáva! zsidó nemzeti tüntetésre, 
adott alkalmat, — ismét odamerászke- 
dett a rivalda fényébe Nagyváradon. 
Pzért erős rendőrségi kirendeltség 
szállotta meg a színházat.

Az előadóművészethez cs a nagyvá 
radi szerepléshez csökönyösen ragasz­
kodó fiatal hölgy szavalóestjét Nadá- 
r'yi holtán vármegyei levéltárnok neu

raszténiás idegességgel előadott proló­
gusa vezette be. A tehetséges költő a 
ritmusok vlágába igyekezett a.tkalau­
zolni a közönséget egy remek Mocs­
kol töményre emlékeztető elmélkedés­
sel, amelyben többek között metráPa- 
pitotta. hogy a való ólet és a költészet 
világa között nincs is olyan nagy kü­
lönbség. mert hiszen ritmus van m°-r 
..a leves kanalazásában is..." A közön­
ség gyakori orrfnvással és szüntelen 
köbeeseléssel adott kifejezést nem-tet 
szésének.

Azután szétnyílt a függöny s Marót 
\nnie nagyváradi előadónő és Pataki 
Jenő, a budapesti Nemzeti Színház 
kiváló művésze állt a közönség előtt 
1 alánv marad hogy a Nemzeti Szín 
ház tagja miért lépett ebbe a politikai 
és művészeti szempontból egyaránt su 
lyos-an kifogásolható verselőadói kö 
zösségbe... Felváltva adtak elő modern 
verseket s a kontraszt, ami a nagyvá 
radi hölgy vérszegény nyafogása és a 
fővárosi művész erőteljes, zengő 
mélyen átélt vers-interpretálása közölt 
szembeötlött. minden előítélet ellenére 
i« kedvezően hangolta a közönséget 
Pataki lenő iránt. S ebből eleinte az 
elnézés alamizsna-morzáei hullottak 
Marót Annie személyére és teljesítmé­
nyére is

Öltözködni |ól és olcsón esi k Molnár
hasznait férfiruha üzletéből lehet. —
Bemer tér 1. (udvarban: Magas árakat
Űzetek hasznait ruhákért. S10

Aranyai briliánst, ezüstöt magas 1
-iron veszek orat, ak szert tavitok
7 venae István ékszerész Bakóczi 1
ut Iti 1

Compressor betonfalúkkal teljesen 
üzemképes eladó vagy bérbeadó Cinr 
Autóbusz Garázs. Kapisztrán-tér IS. 873

’ól bevezeti tt vendéglőt megvételre 
keresek febtuar I-re. Cím. ( sáky-utea 
4? szám.

Ä Himnuszt énekli és a Kormányzót élteti 
a keresztény közönség

De midőn a nagyváradi előadónó 
egyedül jelent meg a lámpák előtt, 
hogy Babits, Tóth Árpád és Ady verse­
ket mondjon el, má.r megváltozott a 
hangulat. A keresztény hallgatóság 
széksoraiból heves ellenérzés áradt a 
színpad felé, ami a vihar előtti csend 
feszültségével töltötte meg az egész 
epulelet. S mikor Marót Annié egy íz- 
b stelenü 1 alkalmazott zenei bevezető 
után Ady karácsonyi versét kezdte sza­
vain- a tüntetés szakította félbe előadá- 
■'■it- A keresztény közönség elénekelte 
a Himnuszt, maid a Kormányzót, Hit 
'eri Rihbentropot és a magyar hadse­
reget éltette Az előadónó megkövültén 
síit amíg a függöny le nem ereszke- 
dr-tt

rendőrség ekkor kiürítette az álló­
helyet. ahol a tüntetők zömét sejtette. 
A kitessékeltek méltatlankodva hagy­
ták el helyüket. Ilyen kiá'túok hal 
látszották „A zsidónak szabad ittma- 
radn:? . „Ki a zsidókkal!“ De ellensze­
gülés nem történt.

Az incidens alatt nagy riadalom tá­
madt, a zsidók kőzett, de a rendőrség 
erélyes fellépésére megnyugodtak és 
csak kevesen hagyták el a nézőteret. 
A keie-5/.feny közönség nagyrésze azon­
ban szolidaritást vállalt az eltávozot­
takkal és sok páholy és földszinti ülés 
küirült.

Ezután zavartalanul folyt elő­
adás. De Marót Annie többé nem mert 
egyedül megjelenni a színpadén. Egyé-

Jól bevezetett biztos megélhetést jö­
vedelmező fűszer és csemege üzlet fő­
útvonalon azonnal átadó. Cim a k1- 
a dóban. 375

Tisztviselő abonoma ebéd, vacsora 
olcsón Mátyás étteremben, Szilágyi D. 
utca 5. ________ S35

Kitűnő házikoszt olcsón kapható, — 
Mátyás étterein. Szilágyi Dezső-u 5.

Mi&si met

Kőművest keres itteni iparvállalat 
azonnali belépésre. Ajánlatok a ki­
adóban loadandók „Önálló“ jeligére.

______ ___ _ " " 8-0

Ónálló munkakört ellátó, gyakorlat­
tal lure tisztviselőnőt felvesznek az 
Országos MWJk Jelentkezés a tűzölíó- 
Jatkanvaban. 871)

Műszaki rajzok cs felírások készíté­
séhez ügycskezü rajzolót felveszünk. 
Ajánlatok fizetési igény megjelölésével 
és próbarajzzal Nagyvárad 1. — l’ns- 
tafiók 131. eimre küldendők. 876

Gyakorlott, megbízható, keresztény 
vaskereskedő segédeket és segr 1 nőket 
azonnal belépésre keresünk. Ajánlatok 
közvetlenül hozzánk küldendők. 11 ura­
csé k Vikiioe Utódai, vasnagykereske­
dők. S77

Kerékgyártót keres itteni iparválla­
lat azonnali belépésre Ajánlatok a ki­
adóban leadandók „Szakember ‘ jeligé­
re. S8I

16 éves fiút koszttal, fix fizetéssel 
ujságárusitásra felvesz Ilőgye, pénzügy 
előtti pavilon. ‘ 851
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